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A képviselőházban díszruhában jelentek 
meg a horvát követek; lelkesedéssel fogad- 
tattak. Zsakánovics horvát nyelven üdvözlé 
a törvényhozást; az elnök feleletére Zsuvics 
válaszolt magyarul, kijelentvén többi kö- 
zött, bogy Horvátország képviselői 
mindig ott lesznek, hol a magyar 
szent korona egységének védelme 
követelendi. E remek beszédet végtelen 
éljenzés kisérte. 

Maczelláriu román és szerb társai ne- 
vében határozati javaslatot nyujtott be, mely- 
ben azt kérik, hogy miután Erdély saját 
kormánynyal és törvényhozással 

garmond s Hirdetési ár: 5 hasábos orért 1-ször 7 kr, 2-e 

után ezen, mindenesetre főfontosságu tárgyat 
azok közé tartozónak tartjuk, melyekről azt 
rendeli a kérdéses törvényjavaslat 16. §-lye, 

intéztessenek el. 

egyetemes magyar codificatio létesülhetne, 
közigazgatási, rendelvényi úton orvosoltassa- 
nak, a minthogy a nevezett §. által a mi- 
niszteriumnak a törvénykezési teendökre nézve 

fenntartatik. 
Azt hiszszük, hogy ebben velünk együtt 

a „Hazánk" is megnyugodhat, miután ugy 
sincs más ellenvetése a nevezett törvény- 
javaslat ellen, a mit annak tulajdonitunk, 
hogy mostani szerkesztője csak az imént tá- 
vozván Erdélyből, ismeri az itteni helyzetet 
és körülményeket. 

Nem igy két tekintélyes pesti német 
lap, a két ,Lloyd.4 Ezek általában nin- 
csenek megelégedve az unio-törvényjavaslat- 
tal, a mi egyfelől feltünik, mert e lapokat 
különben saját sorainkban látjuk küzdeni, más- 
felől azonban természetesnek látszik, mivel 
e két lap a fennforgó kérdést inkább az el- 
mélet, mint a gyakorlati kivihetőség, álta- 
lában nem az itteni tényleges viszonyok szin- 
vonaláról tekinti. 

De ha a ,P. Lloyd* maga elismeri, hogy 
az erdélyi választó törvényt nem lehet csak 
ugy sebtében, egymagára átalakitni, elismeri, 
hogy azt a királyhágóntúli szintén hiányos 
választó-törvénynyel együtt kell tárgyalás 
alá venni, s egy egyetemes, egyöntetü 

bir, az unio-törvényjavaslat ne tárgyaltas- 
sék; előbb hallgattassék meg az erdélyi or- 
szággyülés; kinyomatása elrendeltetett. 

Deák-párt képyjselői aman-- 

kiterjesztéséről szóló törvényjavaslat elnapo- 
lása mellett nyilatkoztak az előtanácskozás- 
ban; a kormány belenyugodott. *) 

Az unio-törvény. 
(S.) Pesti levelezőnk volt az első, ki 

a ,Magyarország és Erdély egye- 
sitésének részletes szabályozásá- 
ról szóló" törvényjavaslatot e lapok olva- 
sóival megismerteté. 

Azóta e törvényjavaslat elő is terjesz- 
tetett, hirlapilag egész terjedelmében közöl- 
tetett, sőt a bizottmányokon is átment, s hi- 
hetöleg legközelebb már országgyülésileg is 
tárgyaltatni fog. 

A lapok közül kevesen szóltak hozzá, 
s e kevés is kevésbé kielégitő tárgyisme- 
rettel, a mi egyébiránt nem csoda, miután 
igen kevés nem erdélyi ember ismeri a mi 
viszonyainkat. 

A tárgyalás alatti törvényjavaslat czél- 
szerüsége mellett szól azonban azon körül- 
mény, hogy azt épen a balközép közlönye, 
a „Hazánk,4 méltányolja, s ez idő szerint 
elfogadhatónak találja, csak az az egy el- 
lenvetése levén ellene, hogy miért nem sza- 
bályoztattak egyszersmind az erdélyi részek 
magánjogi viszonyai is, s miért hagyatik a 
haza ezen része örökösödési, büntető-jogi, 
váltó- és csődtörvényi tekintetben továbbra 
is a gyülölt osztrák törvények igája alatt. 

Ezt mi is fájlaljuk, mert senki sem is- 
meri jobban azon irtóháborut, melyet az ab- 
solut uralom az osztrák törvények segélyé- 
vel, különösen az erdélyi magyar értelmiség 
és birtokosság, általában az összes itteni 
magánjogi érdekek ellen folytatott. 

De nem sajnálhatjuk és méltányolhatjuk 
kevésbé azon körülményeket, azon tagadhat- 
lan phisikai lehetlenséget is, mely nem en- 
gedte, hogy egy ügy, mely részletes, követ- 
kezöleg terjedelmes külön törvényjavaslat 
tárgyát képezi, helyet foglalhasson egy oly 
általános törvényjavaslatban , melynek egye- 
düli czélja és feladata a honegységből 
folyó általános elveket állapitni meg, 
ezeket szabályozni, ezekre nézve hozni létre 
a még hiányzó, óhajtva várt egyöntetü- 
séget. 

Aggodalmunk sem terjedhet tehát e rész- 
ben oly messze, mint a ,„Hazánk4-nak, mi- 

*) Helybeli olőfizetőinknek tegnap már szétküldöttük, 

Szerk, 

magyar választó-törvény alkotása szükséges, 
miért teszi ki hibául az unio-törvényjavas- 
latnak, hogy nem intézi el egyuttal a me- 

gyeennülotiaügyögya, Magszdnelynekülön 
ben is egy egyetemes, egyöntetü tör- 
vényt létesitni, vagy tán tul a Királyhágón 
a municipiumok körül minden jól van és 
nincs semmi rendezni való. 

Hasonlag áll a dolog az ,Ung. Lloyd* 
azon ellenvetéseivel is, mikép igen sok ide- 
iglenes intézkedést lát az annyiszor emle- 
getett törvényjavaslatban. Ö is azt követeli, 
hogy mindezen területi, közigazgatási sat. 
ügyek, a választó-törvények, a királyföldi 
törvényhatóságok rendezése, Erdélynek a ma- 
gyar felsőházbani képviseltetése ugyanezen 
törvényjavaslatban végleg szabályoztassék, 
holott ezt, mint már emlitők, egyfelől a je- 
len törvényjavaslat általános volta zárja 
ki, másfelől az teszi lehetlenné, hogy mind- 
addig, mig pl. a felsőház általában más ala- 
pon nem szerveztetik, az erdélyi rész ottani 
képviselete sem rendeztethetik más, mint a 
jelen fennálló alapon. 

E felett épen az unio természetéből, a 
honegység elvéből foly, hogy ama kér- 
dések, minők a törvényhatóságok területe, 
autonom hatásköre, a választó-törvény sat. sat. 
mindkét országrészre, azaz: az egész 
egyetemes magyar hazára nézve együtt 
és egyszerre rendeztessenek és szabályoz- 
tassanak. 

Eléggé fájdalmas bizonyára, hogy 20 
évnek kellett lefolyni, mig az „uniot 1848- 
ban kimondott nagy elve gyakorlati érvényre 
juthatott. Szintoly sajnálatos az is, hogy a 
magyar országgyülés az évek hosszu során 
felgyült teendők tömérdek halmaza által gá- 
tolva, még csak most ért rá az „unio" 
részletes életbeléptetésére, s hogy a hátra 
levő rövid idő alatt, most is csak az álta- 
lános elveket szabályozhatja egy általá- 
nos törvényjavaslatban. Azoknak a nevezett 
lapok által követelt részleteknek teljes és 
végleges megoldásához magában egy or- 
szággyülés szükségeltetnék. 

De, mi legalább, örvendünk, hogy ezt 
is teheti, hogy nem élünk az 1849—65-ki 
időkben, hogy az akkori állapotok végkép 
elmultak. 

Ezen általános elvek megállitására el- 
kerülhetlen szükség volt. Nem tartunk azok- 
kal, kik folyvást a minden, vagy semmi 
politikájának hódolnak. 

Azok, kik egyelőre nem érik be a je- 
len törvényjavaslattal, azok azt akarják, hogy 
épen semmi se történjék, hogy a legszük- 
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hogy törvényhozás utján (külön t.-czikk által) 

Sőt azon kilátás sincs elzárva, hogy az 
e részbeni méltó sérelmek, még mielőtt az 

adott felhatalmazás, a törvényhozás e téren 
leendő végleges intézkedéséig továbbra is 

után 3 6 kr, 3-szor 5 kr. s minden hirdetés 0 kr. bélyegdij. 

ségesebbek is bizonytalan időre elhalasz- 
tassanak; már pedig mi azt nem akarjuk, 
nem akarhatjuk. 

Pest, november 23. 1868. 
(y z n.) A doelegatiók mindkét részről lehet 

mondani éjjel nappal dolgoznak, de halad is 
a munka. 

A külügyi budgetre nézve kiküldött magyar 

albizottság legelőször oldotta meg teendőjét, és a 

holnap délutáni 2 órakor tartandó nyilvános ülés- 

ben már beadja jelentését, a mely kinyomatik, a 
tagok között szétosztatik, s valószinüleg már csö- 

törtökön, vagy legfőlebb szombaton tárgya- 

lás alá kerül. 

Tegnapelőtt délutáni fél 2 órától körülbe 

lől 5-ig, ő Felsége elnöklete alatt minisztertanács volt 

a budai királyi palotában, melyre nemcsak a kö- 

zős, hanem a Lajthán tuli miniszterium itt 
időző tagjai is meghivattak. 

A tanácskozás tárgyát a közös hadi budget 
képezte, és különösen azon kérdés: mennyiben 

volna a közős hadügyminiszter hajlandó, az ál- 
tala előterjesztett budgetben, némi törlésekbe be- 

leegyezni,? azonban b. Kuhn altábornagy — hir- 

szerint – nemcsak tiltakozott minden jelenté- 

keny törlés ellen, hanem bebizonyitani is igyeke- 

zett, mikép budgetjét a legtakarékosabban állapi- 
totta meg és nem tágithat attól, hacsak azon kény- 

szernek nem akarják kitenni, hogy nehány hónap 
lefolyása után póthitelt kérjen. 

Egyébiránt ez már bevett szokás az alkudo- 
zásoknál, ő exclja bizonyosan attól tart, hogy ha 

előre hajlandónak mutatkoznék a törlések elfoga- 

dására, azok talán nagyon is sokra mehetnének, s 
ezért mint katona derekasan sarkán áll, az elhatá- 

rozó pillanatban mindamellett engedni fog annyit, 

a mennyit lehet, többet pedig nem kivánnak 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, 

1868. 

kn, ecsütörtökön és szombaton reggel. 
; Előfizetési ár: 

frt, félévre 6 frt, évnegyedre 3 frt. egész évre 12 

fölebb jelzett - konferentián? azt akkor fogjuk 
megtudni, midőn e sorok már a postán lesznek. 

A mester — ha meggyöződése szükséges- 
nek tartja e változtatást - egy kalap alá fogja 
varázs szavával terelhetni az eltérő nézetüeket. z 

Szinházi reformok. 

Czikkem első részéből volt alkalma az olvam 
sónak e sorok iróját kellőleg megismerni. 

Prózai ember vagyok. Ki terveimet, száma- 
dásaimat, reformplanumaimat a képzelgés rTózsa- 
felhői helyett rideg számokra s a tényleges viszo 
nyokra szeretem alapitni. A rohamos reformerek- 

nek tán nem kedves, de mindenesetre csalhatlan 
eme módszerem fonalán tán sikerült végeznem azon 
reformokkal, mik nálunk jelenleg csak is az áb 
ránd s nem a komoly discussio tárgyai. 

Ilyenek a szinházunk ideiglenes jellemének 
szempontjait számadásaikból kifeledők. S nem kü- 
lönbek a jelen kiadásokon is túlterjedőt igénybe 
vevők: szintársulatunk személyzetének növelésére 
irányulók. 

Mily reformok tehát a létesithetők és létesi- 
tendők ? 

Mindenek előtt a conservativok. 
S e paradoxon nem non sens: iparkodjunk 

első sorban megtartani szinházunkrak azt, a mije 
van: társulatunk hason személyzetét, repertoirunk 
a dalszinmüvet, drámát, operettet. . 

Mort ha nem reformálunk, ezek mennek ve- 
szendőbe, mert ha nem ujitunk mi, a közönség 
szinházunk pártfogásán, a mint első havi költség- 

vetéséből is kitünik, továbbra nem birja el a jelen 
előadásokhoz mért költségeket sem. ek 

Az első reformlépésre tehát maga a közön- 

ség van hivatva. A közönség, melynek műveltsé- 
gén alapuló szellemi szükségérzete, műpártolása 

a
 

töle, és igy e részben nincs okunk valami nagy 

A Deák párt clubjában tegnap élénk eszme- 

csere folyt pro et contra. 

B. Wenkheim Béla belügyminiszter ugyanis 

értesitette a tanácskozmányt, hogy a kormány leg- 
közelebb törvényjavaslatot terjesztend az ország- 

gyülés elé, a mely az 1848.diki illető törvény- 

czikket megváltoztatja, és a képviselők mandatu- 
mának tartamát három évről ötre terjeszti ki. 

A miniszterium ezen tervét annak idején je- 
leztem. 

A törvényjavaslatot a jelenvoltak meglehetős 

tetszésnyilvánitásai kiséretében többen megtámad- 

ták, indokul hozván fel, hogy azzal a kormány el- 
késett, s hogy a parlament utolsó napjaiban nem, 

tanácsos új változtatást vinni véghez az 1848-diki 
törvényeken, mert szemére lobbantbatnák a Deák- 

pártnak, mikép a viszonyok nyomása alatt nem ré- 
szesithette anyagi előnyökben a népet, mig szabad- 

ságát a miniszterium iránti deferentiából nem tar 

tózkodott korlátozni stb. 

Gorove István kereskedelmi miniszter ezen 
érvek ellenében megjegyzé, miszerint a Deák párt 

és az oppositio esélyei mindig ugyanazok marad- 
nak, hogy a választási jog nem csorbittatik, és 
minden párt csak időt nyerne az új törvényjavas 

lat által, programmjának consistentiát szerezni, 

végre, hogy sok választó gyulékony természeténél 

fogva attól lehet tartani, miszerint a választások 
ismétlése minden három év után, elidegenithetné 

azoktól az intelligentiát stb. 

Azonban ezen ellenérveket, ugy látszik, nem 
osztotta a többség, és a konferentia folytatása, mi 

után még sokan kivántak a tárgyhoz szólni, ma 
esti 8 órára halasztatott. 

A baloldal testületileg még nem tanácskozott 
e tárgyban, de vezérei – miként suttogják - nem 

idegenkednek egészen a törvényjavaslatot elfogad- 

ni, éppen azon indokból, melyet a jobboldal kon- 

ferentiáján kereskedelmi miniszter úr előhozott, azt 
gondolják tudniillik, hogy öt év alatt előbb ér- 

vényesithetik programmjukat — hacsak egy kissé 

is kedvez nekik a szerencse – mintha a mandatu. 

mok tartama csupán három évre lesz szabva. 

Mennyiben igazoltatnék e szép remény, azt 
persze csak a következmény fogná megmutathatni. 

A mint e pillanatban állnak a dolgok, 
ugy látszik nem sok kilátás van arra, hogy az 

érintett törvényjavaslat a Deák-párt által elfogad- 
tassék, mely esetben természetesen az országgyű- 

lés elé sem kerülend. 

Azonban csak e pillanatról szólok; hová 
fejlődik majd a kérdés a ma ecsete tartandó - s 

miuvészeti igények szinvonalára emelésén kellendntnt 
Kolozsvárnak szinházat adott, s lankad most, mi- 

munkálnia. Rajta, válivetve, hogy a meglevő ve- 
szendőbe ne menjen, s rajta, gyorsan, mert min- 

magunk a közönséget inditottuk a lejtön lefelé. 

Pártfogoljuk jobban szinügyünket, tartsuk 
honfi kötelmünknek, hogy Erdélyben, nemzetisé- 
günk e próbakövén, szinházunkat nemzeti volta 
s a magyar culturához méltó szinvonalról lesülyedni 
ne engedjük. 

Pedig sülyednie kell, ha müködésében to- 
vábbra is dermeszti az eddigi részvétlenség. S mig 
e részben az újitási kötelem a miénk, a szinház 
vezetőinek dolga a szinpártoló közönség kiadásain 
arányositni. Ki mai napság a kolozsvári szin- 
háznak első rendü zártszéklátogatója , sokkal na- 
gyobb költséggel járul az előadások kiállitásához, 
mint a kényelem és disz tekintetében első rendü 
helyek: a páholyok látogatói. Egy közép, vagy 
feleő-páboly, melyben négyen, sőt ötön is kényel- 

mesben helyezkedhetnek el, mint a zártszék láto- 
gató saját helyén, ára 3 frt 15 kr, illetőleg 2 frt 

60 kr, mig egy zártszéklátogató egyes székétöl 
70 krt fizet. alfozai 

Tekintettel levén ez aránytalanságon kivül az 
illető helyek bérlőinek vagyoni állapotára, mi két- 
ségünk sincs benne, hogy mig egyrészt páholyaink 

árának fölemelése a szinháznak jelenleg siralmas 
állapotán sokat lenditne, a látogató közönségnek 
sem okozna nehézséget. al ss anb 

Ugyanis a körszékekre nézve, miknek ára 
szinházunknál a pábholyokéhoz hasonlóan arány 
lannl csekély. A pesti nemzeti szinház közép-páh 

lyának ára 8 frt, a budai népszinházé 6 frt, a ko- 

lozsvárié 3 frt. S igy, mig a körszéknek Pesten 
3 frt az ára, minálunk csak 1 frt. 

E helyek árainak fölemelése, mig a legköze- 
lebbi eszköz szinházi budgetünk mérlegé en m 
tatkozó passivák rendkivüli mérvének leszállitásá 
kötelessége a szinház ügyei vezetőinek önma, 

nemzeti intézetünk iránt. s 
Mig a fennemlitett reformokat szinl 

len társulati személyzetének fenntartásár 
szükségeseknek tartom, nem állitom 
fennálló társulat erejével szi 
és előadásaink műtökélyét illetőleg 1 
tok czélszerü ujitásokat. 

Mindenek előtt honi szinműirodalmunkat a 
maga gyengesége mellett is árván látom szinpa 
dunkon képviselve. Gyengébb külföldi szir 
szik a deszkákon s szoritja hátté 
Pedig ez jobb is, tehát szinreho 
nalmaknak megfelelőbb; honi 
nemzeti bélyegét visszatükröző s 
zönségünkkel, azt jobban vonza, s igy 



zöbb. Ez utóbbit leginkább az egyes előadások 

pénztári kimutatásai bizonyitják, s különösen a 

magyar népszinműre nézve, mely, daczára há
láda- 

tos voltának, mostohája a kolozsvári 
Thaliának. 

A szerepkiosztásokra nézve is lennének 
meg- 

jegyzéseink, de elhalasztjuk ezuttal, hagyj
uk más- 

korra, s megteendjük alkalmilag. 

Hisz eddig is eleget mondtunk, 
s félő, hogy 

tán sokat. Soha sem jó egyszerre halmazával ál- 

lani elé a terveknek, ujitásoknak , 
mivel sgymáet 

szoritják le a valósulásnak ugy is szük ösv nyé- 

rt meg: „Áldozza- 
Curatius. 

Az országgyülés közelebbről a népiskolai 
tör- 

vényjavaslatot tárgyalta, s a szerkezetet a köz- 

ponti bizottság módositásai szerint elfogadta. 

A tanitói fizetés fölötti vitából tájékozásul 

kKiemelünk egy a szélső balról jött felszólalást, s 

adjuk a közoktatási miniszter arra tett megjegy- 

zését : 
Schwarcz Gyula azt hiszi, hogy bármily 

különféle nézetek uralkodjanak a népnevelés tár- 

gyában, abban mind egyetértenek, hogy a ta
nitók 

szomoru anyagi helyzetén segitni, fizetésüket fel- 

emelni kell. A tanitó képezdék tanárai számára e 

szakaszban megállapitott fizetésekben nem tud 

megnyugodni; elismeri, hogy tetemes javitás az 

eddigiekhez képest, de nem elég, hogy megéljenek 

belöle. Egy nemzet irodalma sem szólt oly mele-
 

gen a tanügy mellett, mint a magyar; azt hiszi, itt 

az ideje, hogy cselekedjünk is. A tanitók a meg- 

állapitott fizetés mellett nem élhetnek hivatásuk- 

nak; e fizetés kisebb mint a megyei tisztviselőké, 

kiknek pedig vagyonuk is van; (nevetés ; hátha 

nincs !) Hivatkozik a bécsi paedagogiumra, mely- 

nek igazgatója 3000 frtot kap. Takarékossági szem- 

pontból sem lehet megtagadni, mert az ide szük- 

séges összeget, máshol lehet meggazdálkodni. indit- 

ványozza tehát, hogy az igazgató fizetése 2,200, a 

tanitóké 2000 frt legyen. 

B. Eötvös József közoktatási miniszter ne- 

héz szivvel hozta a javaslat ezen czikkeit, s tudja, 

hogy e ház is nem örömmel fogadja el, de kény- 

telen a körülményekhez alkalmazkodni, Legfontosb 

hivatás a népoktatóé, s legroszabbul van anyagilag 

jutalmazva, nemcsak nálunk, de mindenhol Euró- 

pában; Franczia-, Porosz-, Németország hasonló 

helyzetben vannak. Meg van győzödve, hogy ez 

igy nem marad, a nemzet idővel meg fogja há- 

lálni a néptanitók fáradozásait; de a jelen pilla- 

natban nagyobb fizetéseket felállitani önámitás 

iienne, mert kivihetlen. A mi különben a fanitóké- 

vetke ; 

köteleztetnek a gyermekek oktatására, a községek 

pezdék tanárait illeti, nem tudja, mi az indítvá- 

nyozó nézete; szóló semmi esetre sem akar
ja azo- 

kat nagy városokban felállitani, hanem vidéken, 

mert a néptanitók hivatása ugy is nem városok- 

ban, de főként falukon, kisebb községekben van. 

Kéri a szerkezet megtartását. 

A községi iskolák mikénti felállitásáról folyt 

véleménycseréből közöljük a következőket : 

Schwarcz Gyula felszólal, miután e sza- 

kasz megszabja, hogy a község köteles iskolát ál- 

litani, de nem azt, hogy mennyi idő alatt. Ez által 

a törvény kijátszatik; meglehet, csak azok fogják 

felfogni előadását, kik ez ügygyel foglalkoztak 

(nevetés, zaj); ö azt kívánná, hogy a községek 

kényszerittessenek iskolaállitásra, s büntetés sza- 

bassék az elmulasztásra, például vonassanak el a 

politikai jogok (nagy zaj, nevetés). Francziaor- 

szágban is kimondták, hogy köteles a község is- 

kolát állitani, de mivel kényszer-eszközről nem 

gondoskodtak, eredménytelen maradt, sőt nálunk is 

ki volt mondva ezelőtt és mégis 5000 község van 

iskola nélkül; nem akarja, hogy e törvény egy 

alaki hiba miatt végrehajthatlan maradjon. Ha ő 

hamarább választatott volna meg képviselőnek, bi- 

zonynyal ellentőrvényjavaslattal lépett volna fel 

(nevetés, zaj), de miután ezt nem tehette, a mi- 

miszteri javaslatot, bármily hibás is az (ellenmon- 

dás, zaj) elfogadja látgyalási alapul s most azon 

módosítványt adja be: utasittassék a miniszter, 

hogy a jövő törvényhozás elé javaslato
t terjeszszen, 

mennyi idő alatt, s mily kényszeritő szabályok 

folytán kötelesek a községek iskolákat állitani. 

(Ellenmondás, zaj.) 

B. Eötvös József közoktatási miniszter nem 

fogadhatja el az inditványt, mert oly dolgot tartal- 

maz, mi már megvan a törvényben, miután ez ren- 

delkezik azon esetről, ha a község nem képes is- 

kolát állitani; szóló jobb véleményben van a köz- 

ségekről, belátják ezek saját előnyüket s nem he- 

lyes már előre kételyt fejezni ki kényszerszabá
lyok 

. (Helyeslés.) A hol a község nem képes tel- 

i feladatát, gondoskodott a törvény, hogy a 

Madarász József ellenben pártolja elvba- 

rátja Sohwarcz inditványát s b. Eötvös ellen kö- 

nségkép emliti fel, ha a szülök, gyámok 

dig nem az iskolaállitásra. (Zaj, nevetés.) 

gy pPéter azt hiszi, az inditvány éppen 

mutatna utat, hogy az iskolát állitni nem 

község a kitüzött határnapig ne is állitsa. 

miniszter állitson iskolát s bárki legyen a minisz- 

teri széken, fogja tudni feladatát. (Helyeslés.) 
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ség, megjegyzi, hogy igen, de nem volt megjelölve 

az alap, mint most. Madarásznak pedig a követ- 

Fezetlenség iránt azt feleli, hogy az ám az igazi 

következetlenség, midőn valaki mindig a népre 

appellál és nem tesz fel aztán benne annyi józan 

eszet, hogy felfogja az iskolák hasznát. (Nagy él- 

jenzég, nevetés, zaj.) 

Delegatiók. 

A magyar delegatió külügyi bizottsága folyó 

hó 20-diki ülésében a külügyminiszterium költség- 

vetési előirányzatát, az abban foglaltak szerint, 

kevés módositással elfogadta. 

A titkos költségek b. Beust ajánlatára a ta- 

valyiak szerint szavaztattak meg. 
A római nagykövet fizetése még 5000 frttal 

leszállittatott. 
Azon kivánságra, hogy a bukuresti consul- 

ságnál magyarok is alkalmaztassanak, b. Beust 

kijelenté eleget tenni nemcsak Bukurestben, hanem 

a többi állomásokon is. 
Az egész költségvetés a mult évre megálla- 

pitott összegnél mintegy 86,000 frttal kevesebb, 

Törvényszéki csarnok. 
A Niegreisz Miksa ellen még 1863 ban csa- 

lásért inditott bünvizsgálat felett e hó 23 án meg- 

kezdett végtárgyalás 24-én délben 1/, 2 órakor lőn 

befejezve. Ezen bonyolodott perben már két első 

birósági itélet kelt, melyeknek mindenike megsem- 

misittetett a felsőbb forum által s ugyanannyiszor 

redeltettek kiegészitések. 

A végtárgyalási terem mindkét napon zsufol- 

va volt, s a nagyszámu hallgatóság feszült figye 

lemmel kisérte a tárgyalás menetét. 

Városi főügyész Bodor László, elnök Makoldi 

Sámuel fölhivására előadta vádját, mely kivonati- 

lag következöleg hangzik : 

Vádirat. 

Niegreisz Miksa, Bogdányi születésü ev. ref. 

vallásu 48 éves, nötlen, volt főkormányszéki szám- 

tiszt, az 1862.ik év végső havaiban megbizatott 

Buda Miklósné által, hogy néhai férje, Buda Mik- 

lóstól hátrahagyott és a néhainak Hunyadmegyébe 

kebelezett több fekvőségei után járandó végleges 

urbéri kárpótlásokat árusitsa el s az azokból be- 

jövendő pénzösszegeket neki, mint tulajdonos és a 

kiskoru árvák természetes gyámjának szolgáltassa 

kezéhez. 
Ezen megbizatás következtében Niegreisz 

Miksa 1863. febrnár havában Bécsbe ment, hol, 

csakugyan azon hó 21 kén Schuller Sándor nagy- 
Eereskedő és Dankarnak eladta ezen Karpotlási 

papirokat 19,951 ífrt 51 kr o. é. 

Február 27 kén a Nagy Sándor szállásán, 

Buda Miklósné és testvére Kertész Györgyné előtt 

megtette számadását, szóval és idegen tanuk nél- 

kül. Ezen alkalommal a Schuller Sándortól kapott 

19,951 frtból visszatartott magának 5000 frtot, azt 

állitván, hogy a vételár nagyobb nem volt, mint 

a mennyivel beszámolt. Késöbb a bünvizsgálat fo- 

lyama alatt azt állitá, hogy ezen 5000 frtot a Bu- 

da Miklósné épp ily mennyiségü adóssága vissza- 

fizetésére adta Nagy Sándornak, mely állitás valót- 

lansága bebizonyulván, Niegreisz Miksa ezen ösz- 

szeg erejéig csalásbüntényt követett el. 

Csakugyan Niegreisz Miksa, 1862. deczember 

12 én (tehát bécsi útja előtt) Buda Miklósné által 

egy 250 frtos váltót fogadtatott el azon czélból, 

hogy ha történetesen Bécsben pénzdolgában meg- 

szorulna, arra kölcsönt vehessen fel. Hazajövetele 

után nem sokkal, egy szürkületkor fölkereste Bu 

dánét, s azon nyilatkozattal, hogy pénzre nem volt 

szüksége, egy váltót vett elő, azt szétszakgatva a 

kályhába dobta; a nélkül azonban, hogy a jelen- 

levöket meggyőözte volna arról, hogy azon vált
ó azo- 

nos avval, melyet az özvegy 1862. decz. 12 kén 

fogadott el töle 250 frt erejéig. Ugyanezen év 

augusztus 31-kén Buda Miklósnénak egy végzés 

kézbeeittetett, melyben bizonyos 5250 frtos váltó- 

ból fizetetlen maradt 3750 frt. Niegreisz Miksa ré- 

szére az özvegynek b. középutezai 511. szám alatti 

házára betáblázás rendeltetett el. 

Buda Miklósné ezen váltó létezéséröl mitsem 

tudott, s mivel a 250 frtos váltón kivül Niegreisz 

Miksától soha mást el nem fogadott, ellene e tör- 

vényszéknél csalás büntényért bünvádi jelentést 

tett, minek következtében a na Honyadmegye tör- 

vényszékénél beperesitett 5250 frtos váltó ezen 

törvényszék által hivatalosan bekéretett, s a nyo- 

mozás rendén kiderült, hogy az hamisitott, még 

pedig a 250 frtos váltólevél változtattatott m
eg ugy, 

hogy a 250 számjegy elé egy ötös szám 
a váltó 

szövegében szintén a „két száz ötven" szava
k elébe 

„öt ezerő iratott sokkal feketébb tintával, és a 

váltó kelte után később, de a Niegreisz keze által. 

Nagy Sándor, ki Niegreisz Miksával közel
ebbi 

érintkezésben volt, szövetkezett vele, Buda Mikló
s- 

nénak 5000 frtig történt megrablásában, .előleges 

egyetértés mellett, a tett véghezvitelére segéd
kezet 

nyujtott neki, ál hitelezőt kohólt, hogy a csalási 

szándék rejtve maradjon, első vádlott érdekében a
 

biróságnál hamisan tanuskodott, miért is csalá
sbani 

bünrészességben vált bünössé. 

Csakugyan Nagy Sándor a büntenyitő törvény- 

gzék előtt tanukép történt első kihallgatása alkal- 

mával azt vallá, hogy ö báró Inczédynétől 5000 

frtot vett fel kölcsön a Budáné részére, s azt neki 

át is adta, mit a számadáskor Niegreisz Miksa 
azért fizetett vissza kezéhez, hogy báró Inczédynét 

elégithesse ki. Ezen vallomását azonban, melyre 

meg is esküdött, később visszavonta, tagadván, 

hogy kölcsönzött volna b. Inczédynétől, és tagad- 

ván azt is, hogy ezen összeget neki Niegreisz 

Miksa visszafizette volna, állitja, hogy csak a Nieg- 
reisz rábeszéllése folytán tett hamis vallomást. 

Ezen vád alapján mindkét vádlott elnök által 

felszólittatott a csalás körülményeinek részletes elő- 

adására. 

Niegreisz határozottan visszautasitott minden 

vádat, s ártatlanságára hivatkozott, ugy az 5000 
frt visszatartását, mint a 250 frtos váltó megha- 

misitását illetőleg. Az ellene harczoló nyomós gya- 
nuokok- és ellentéteket azonban megerőtleniteni 

nem tudta; zavart és önmagával ellenkező vallo- 

másai a már létező gyanuokok támogatására szol- 
gáltak. Nagy Sándor magát bárgyunak tettette; s 

az őt terhelő vádat szánalmat ébresztő magavise- 

letével igyekezett megerőtlenitni, semmire határo 

zott feleletet nem adott. 

A közügyész véginditványában alaposan fejté 

fel mindkét vádlottat terhelő gyanuokokat, s kérte 

a törvényszéket, hogy Niegreiszot 8, Nagy Sándort 

5 évi egyszerü börtönre itélje. 

Erre Egyed Ferencz, Niegreisz védője egy 

hosszas védbeszédet olvasott fel, melyben erős fra- 

zisokkal igyekvék hatni a birákra, mig Pap Elek, 

Nagy Sándor védője is mindent megkisérlett vé- 

dencze mentegetésére. 

A törvényszék birái erre félrevonultak s elnök 

kijelenté, hogy a tárgyalás befejeztetvén, 25-én fog 

az itélet kibirdettetni. 

E napon a végtárgyalási terem ismét megtelt 

hallgatókkal. Elnök felolvasta az itéletet, melyben 

Niegreisz Miksára 6 év, Nagy Sándorra pedig 2 

hónap börtönbüntetés szabatott. Az itélőbirák valá- 

nak : Baner János, Frics Albert, Biró János taná- 

csosok és Szabó Károly ülnök; a jegyzökönyvet 

vezette : tollnok Poler Rudolf. 

utasitás 

az Erdélyben felállitott külön urbéri birósá- 

gok számára a birtok-szabályozási perek kö- 

rüli eljárás tárgyában. 
(Folytatás.) 

III. Fejezet. 

A birtokszabályozási előmunkálatokról. 

20. §. Mihelyt a birtokszabályozást megen- 

dk kl 

nöke a felszerelendő perre nézve a 22. és 23-dik 

§§-ban kijelött előmunkálatok teljesitésére egy tör- 

vényszéki tagot (ülnököt vagy pótülnököt) kiküld. 

A kiküldött biró a törvényszéknél levő segéd- 

adatokat és előmunkálatokat, egyszersmind mind- 

azon egyes urbéri kereseteket magához veszi, me- 

lyek az 1854. jun. 21-ki legfelsőbb rendelet I-V. 

fejezetei folytán a törvényszékhez benyujtattak, s 

egy törvényszéki hites tollnokkal a helyszinére 

kimegy. 

21. §. Azon napról, a melyen a kiküldött 

bíró az előmunkálatokat a helyszinén megkezdi, 

az érdekelt felek a kiküldött biró által eleve s 

mindig azon figyelmeztetéssel értesitendők, hogy 

a hivatalos eljárás elmaradásuk esetében is meg 

fog történni. 

A határnap lehetöleg ugy tüzendő ki, hogy 

a végzés kiadásától számitva ezen napig tizenőtnél 

kevesebb és harmincznál több nap ne essék. 

A határnapról leendő kimaradás esetében 

sem visszahelyezésnek, sem igazolásnak nincs helye. 

E kitüzött határnapot a biró csak egy izben 

és csak azon esetben halaszthatja el, ha az a hi 

vatalból eszközlendő nyomozások érdekében szük- 

ségesnek mutatkozik. 

22. §. A kitüzött határnapon a netalán már 

addig megkezdett előömunkálatok, ezen utasitás 
ha- 

tározatai szerint tovább folytatandók. (2. §.) 

Az esetben, ha az előmunkálatok csak most 

kezdetnek meg: a kiküldött biró, ha hiteles fel- 

mérés nem léteznék, mindenekelőtt a szabályo- 

zandó határ, illetőleg a szabályozandó erdő, vagy 

elkülönitendő legelő pontos felmérése iránt intéz- 

kedik. 
Az ujolagos felméretés az esetben is elma- 

radhat: ha a létező felmérés nem hiteles ugyan, 

de a felek abba, hogy ez a szabályozásnál 
alapul 

vétessék, mindnyájan beleegyeztek. 

A szabályozandó határ felmérésére a mérnő- 

köt, a törvényszék jóváhagyásával azon fél fo- 

gadja fel, ki a szabályozást kérte; a mérnök be- 

vezetése pedig a birói kiküldött hatásköréhez tar- 

tozik. 

Ha a fél a mérnök felfogadásában késedel- 

meskedik, vagy azt teljesiteni vonakodik : a kése- 

delmeskedő költségére egy alkalmas mérnököt a 

birói kiküldött fogad. 

Ha a felmérő mérnököt munkája teljesitésé- 

ben bárki gátolná: az illető járási szolgabiró, a 

mérnök kérésére, köteles a szükséges karhatalmat 

azonnal elrendelni. 

Azon esetben, midőn a bpirtokszabályo
zás csu- 

pán a kisebb kiterjedést közös legelő, vagy erdő 

elkülönitésében áll, és a szabályozás azon felmé- 

rés alapján, melyet az érintett közös területekre 

nézve az adósorozati közegek dülönkint teljesittet- 
tek, czélszerüen eszközölhető : az ujolagos felmé- 
rés a felek közös beleegyezésével elmaradhat. 

Ha a szabályozandó határ valamely része, 
vagy annak haszonvétele iránt a szomszéd hely- 
séggel egyenetlenség forog fenn : a kiküldött biró 

annak egyezség utján leendő elintézését még a fel- 

mérés előtt megkisérli s egyszersmind a feleket 

figyelmezteti, hogy a szabályozás megkönnyitése 

czéljából a szabályozandó birtokokra vonatkozó 

mindenneműü magánjogzi peres ügyeiket gyorsan 

befejezni törekedjenek. 
283. §. Mig a szabályozandó határ fölmére 

tése tart: a kiküldőtt biró ugyanazon helységbeli, 

a volt urbéri viszonyból származott mindazon egyes 
perekben, melyek a föld majorsági vagy urbéri 

minőségét tárgyazzák, vagy az 1848. január 1 ig 

történt foglalásokra vonatkoznak , vagy a megvált- 

hatóknak nyilvánitott szolgáltatások megváltására 

irányozvák stb. a tárgyalást a helyszinén meg- 
tartja. (20. §.) 

A biró ezen perekben az egyezség létrehoza- 

talát előleg mindig megkisérleni köteles. 
Az ilynemü, hason jogalapból eredő kerese- 

tek, a hol csak lehetséges és czélszerü, egy jegyző- 

könyvbe összefoglalva tárgyalandók és egy itélet- 

ben oldandók meg. 

A tárgyalás befejezte után a kiküldött biró 

az összes periratokat az urbéri törvényszékhez el- 

döntés végett beküldi. (8. §.) 
E perek letárgyalását lehetőleg siettetni kell, 

és hogy a szabályozás folyama fennakadást ne 

szenvedjen, oda kell törekedni : hogy mielőtt az 

új szabályozási terv előkészittetik, a volt urbéri 

viszonyból származó mindennemü perlekedések vég- 

érvényesen elintéztessenek. 

A székelyföldön az egyes perek tárgyalásánál, ha 

azok a körül forognak, vajjon valamely birtok or- 
szágos kárpótlás alá eső urbériséget képez-e vagy 

sem ? az 1868. márczius 11-diki rendeletben érin- 

tett jogbiztosok is meghallgatandók. 

24. §. Az urbéri biróságok hatásköréhez tar- 

tozó minden perben a tárgyalás az érvényben levő 

szóbeli eljárás szabályai szerint történik. 

A bizonyitási eljárásban a biró a felek által 

felhozott bizonyitékokhoz nincs kötve, hanem hiva- 

talból köteles kinyomozni mindazon adatokat, me- 

lyek az ügyre nézve jelentöséggel biró körülmé 

nyek felderitésére szolgálnak. 

E részben a biró müűködését csak az egy- 

szerü, ezélszerű és alapos vizsgálat által megkivánt 

tekintetek szabályozzák. (Folytatjuk.) 

Videki levelezés. 

N.-Szeben, nov. 23. - Tisztelt szerkesztő 

úr! A ,K. Közlöny" nek m. hó 24 diki számában 

emlités van téve a n.szebeni jogakademiáról, oly 

értelemben, hogy vajmi üdvös lenne, ha ezzel is 

már egyszer az államgymnasium tánczát járatnák. 

Mi is azon véleményben vagyunk, hogy a lapok 

nem hiába hivandják fel e részben is a kormány 

figyelmét, de vannak itt más intézetek is, melye- 

ket a magas kormány figyelmébe kell ajánlanom, 

u. m.: az árvaházi és a r. kath. elemi (normalis) 

iskolákat. Mindkét helyt még mindig németül megy 

a tanitás; noha az árvaháznak 8/, része született 

magyar gyerekekből áll, mégis a szegény gyermek 

csak az igazgató, különös engedelmével tanulhat, 

vagy felelhet magyarul; itt mégis van, a hogy van, 

de már az államköltségen fonntartott elemi iskolá- 

ban, melynek rajzterme felett még most is a ,K. 

K. Normalhanpt- Zeichenschule feliratu tábla függ, 

épen semmi javitás sincs. A magyar nyelvet 
tanitják 

ugyan, de csak hetenként két órán át és hogy ? 

Ugy, hogy mikor a gyermekek a gymnasiumra 
fel- 

jönek, még kukkanni sem tudnak magyarul; de 

hogy is tudnának, mikor a 4 dik osztályban még 

most is berlini, vagy nem tudom hová való civili- 

zátorok a „Herm. Ztg* buzgó ujdondászai tanár- 

kodnak. Egy háromszéki székely öcsém kezdé meg 

az idén tudományos pályafutását ezen akademián. 

Tanitója meghagyá, hogy jövő órára tanulna meg 

németül 100.ig számlálni, eleget rontám nyelvet 

cins, zvei, drei stb.-vel, de hasztalan, mert si- 

rásra fakadva mondá: oh istenem, hogy tanuljak 

én meg németül számlálni, mikor még magyarul 

sem tudok. Itt keli minél előbb segiteni, mert kér- 

dezzék csak meg a gymnasiumi tanárokat, hogy 

mivel kell küzdeniök, különösen most, mikor a 

gymnasium át van alakitva és minden honpolgár- 

nak a hivatalos nyelvre nagy szüksége van. 

a 
y 

K.Vásárhely, nov. 14. 1868. Helysé- 

günkröl mostanában majd 
minden lap hozott tudó- 

sitást, kivált a határvillongás tárgyát illetőleg, hol 

valót, hol valótlant. 

Ebben a tárgyban pedig a 
való ez: a mióta 

városi hatóságunk megbizásából Keckés havason 

épitett moldovai örház megsemmisittetett
, azóta ezen 

ügyben semmi további lépés a moldovai kormány 

részéről nem történt. 

Ha történt volna valami, ezen ü
gyben erélyes 

főbiránk hetenként küld ki embert a helyszinére, 

bizonynyal e hirlapi tudós
itásnál gyorsabbn tudó-

 

sitotta volna a felsőbbséget, 
de ezen hirlapi czik- 



kek nyomán vett távsürgönyre is legközelebbről 

hivatalosan nyilvánitá, hogy ezen ügyben semmi 

további lépés nem történt. 

A gorozás városunkban, mint a vidéken szé- 

pen lefolyt, 8 a hadkötelesek közül ezen évben 

kevesebb volt azoknak száma, kik elszoktak bújni, 

vagy szökni sorozás elől. 
Városi közgyülésünk a napokban tartott ülé- 

sében elhatározta kérelemmel folyamodni a közle- 
kedési miniszter úrhoz egy Torján át a Bálványos 

vára és Kénbarlangvölgyén Bükszádon át vagy 
Mikó Újfalu felé Erdővidékén át megnyitandó or- 

szágút tárgyában, mely Kézdiszéknek régi óhajtása. 
Vidékünken letennek hála még eddig semmi 

nyoma nem mutatkozik a marhavésznek. – A na- 
pokban lefolyt országosvásárunk elég élénk volt, 
kivált a ruhaárusok nem panaszolhattak a rosz vá- 

sár felett. A gabona azonban még mindig nagyon 
olcsó. A kerti vetemények közül a muroknak lehe- 
tett vékáját venni 10 kron; és curiosum képpen 
megirom, hogy a Moldovából hozott káposzta száza 

25-30 frt, fejenként 25–30 kron kelt. 

Orvostudor Langhi Angeló és neje Hönl Anna 

a napokban tért át a reformált egyház kebelébe 
gyermekestől, azelőtt római katholikusok voltak. 

Vidékünkön a tegnapi nappal a tél megérke- 

zett s fejér szönyegével beboritotta az egész vi- 

déket. 
A RBikán belőli honvédegylet javára ezen hó 

21-én bált rendeznek Kézdi- Vásárhelytt. Őhajtandó 

lenne, hogy ezen egylet a fölsegélésre eddig be- 

gyült pénzekről már valahára a nyilvánosság előtt 

tüzetes számadást mutatna fel. Már 1861-ben is az 

akkor alakult segélyegylethez meglehetős szép ösz- 

szeg gyült volt be közadakozás útján, s a szám- 

adás még mindez ideig nem közöltetett. 
Ojtozi. 

NANPH HHHHeMá. 
= Communitásunk tegnapi gyülésén fel- 

olvastatott többi közt a légszeszvilágitás tárgyában 

kiküldött bizottság jelentése, mely a gázvilágitást 

városunkban szükségesnek, s már a jövő tavaszon 

életbeléptetendőnek tartja. Kötelességévé tétetett a 
bizottságnak e végből egy tervet nyujtani be. - 
Ugyanez tülésen határoztatott el az, hogy a Kolozs- 

Monostorról Kolozsvárra szállitandó szesz és pálin- 

ka kupájáért 25 kr fizettessék védvám gyanánt. 

= Az erdélyi viszonyok szabályozá- 

sáról szóló törvényjavaslatot a központi-bizottság 

már két ülésben tárgyalta, nov. 21-kén tartá har- 

madik s remélhetőleg utolsó ülését. A fennforgó 
vitás pontot az erd. kir. biztos meghagyása képezte. 

= A placzi templom köornyezetének le- 

bontására kinevezett városi bizottmány kiegyezett 

a róm. kath. egyház kiküldött biztosaival és pe- 

dig: a r. kath. egyház a Streicher féle házért 

a templomkörnyezetből átadja a Piger, Schvanz, 

Miklián, Frátta, Stulbach, Dallos, Rivnyák, Schreit- 

hoffer, Bertha, Lengyel, Kurt, Szekernyés , Bartos, 

Horvátb, Varga, Hácsek, Reil, Lengyel, Beregszá- 

sziné és Schunné által birt boltokat, a harangozó 

és a két kántor lakát. Ezen egyezmény áttétetik 

egyrészről jóvábagyás végett a városi képviselő- 

testülethez, másrészről az egyházi nagy gyüléshez 

és onnan megerősités végett erdélyi r. k. püspök 

Fogarassy Mihály ő mlgához. Ezzel tehát vá- 

rosunk csinositásával összefüggő egyik fontos kér- 

dés megoldása megkezdethetik. Tetemes része azon 

épületeknek, melyek városunk ritka szépségü fő- 

piaczát eldisztelenitik, jövő Szt-Mihály napkor le- 
bontathatik. A kik eddig kételkedtek, a kicsiny- 

hitek, már most meggyöződhetnek. És ebben leg- 
főbb érdeme egy embernek van, mordjuk ki ha- 

bozás nélkül Schütz János hazánkfia ernyedet 

len buzgalmának köszönhető e meglepő eredmény, 

mely már most annál erélyesebben tovább fejlesz- 

tendő , mert még csak akkor fog a nevezett kör- 

nyezet disztelensége kitünni, ha egy rész le lesz 

bontva. Hogy a kétségkivül nagy mérvü munka a 

kivánt végeredmény felé haladhasson s kielégitő 

módon befejeztethessék, kivánatos volua, hogy nem- 

csak a már meglevő aláirások mielőbb reáhzáltas- 

sanak, hanem újak is gyüjtessenek, a minek esz- 
közlése végett legezélszerübb volna, Schütz urat, 

ez üdvös, de terhes foglalatosságtól egyéb teen- 
dökkel el nem vonni. 

=A helybeli jótékony nőöegylet ez évi 

tárlata f. hó 29 kén nyilik meg. E tárlat czélja a 
női munkásság sikerült darabjait a közönségnek 

bemutatni; a varrásból élő nöknek alkalmat nyuj- 

tani, hogy ügyességöket megismertessék; végre az 

egylet jövedelmének gyarapitása. Tudtunkkal e na- 

gyon szép és nemes irányu s nagy buzgalommal 

munkáló egylet eddigelé három tárlatot redezett, s 

mindenikben versenyzett önmagával, folytonosan 

emelvén azok érdekességét. A tárlat végével szá- 

mos becseg nyereményekkel sorsjáték is rendezte- 

tik. A támat valójában közhasznu és szép czélja 
mellett egész tartama alatt kedves mulatóhelyül is 

szolgálván, ajánlani sietünk olvasóink becses fi- 
gyelmébe. 

ip ros olvasó-egylet f. hó 29-én 

ot rendkivüli közgyülést fog tartani, 
tárgya : ,az új szabályok felolvasása," mire az 
egylet tagjai tisztelettel meghivatnak. Az igazgató 
választmány. 19ISa9 v ol fvilő 
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– Előleges figyelmeztetés mindazon 
t. ez. szülöknek, kik gyermekeiket az u. n. „mu- 

zenm-utczai kisdedovodába" szándékoznak beadni. 
A nevezett kisdedovoda ünnepélyes megnyitása után 
(a mi annak idején hirlapok utján is közhirré fog 

tétetni) fogadja helyiségébe az illető kisdede- 
ket. Fölvétetik pedig „vallás- és nemzetkü- 

lönbség nélkül minden 2 évet betőltött fi- és 

leány-gyermek s neveltetik az intézet helyiségében 

egész 7 éves koráig kizárólag. Az ovodáztatás, il- 

letőleg az ovodai nevelés „ingyen történik (val- 
lás- és nemzetkülönbség nélkül) s igy kedvező al- 
kalom nyujtatik a legszegényebb sorsu szülöknek 

is gyermekeiket ovodába küldhetni. Megjegyzendö 

azonban, a.) hogy beiratási-dijt, mely 50 krajezár- 
ban állapittatott meg, kötelesek a tehetősebb szülők 

fizetni, mely csekély öszlet csupán némely szüksé- 

ges ovodai eszközök beszerzésére fordittatik, b.) be- 

iratáskor a gyermek család- (vezeték) és kereszt- 

neve valamint kora is megmondandók. Mentő- 
himlővel be nem oltottnak bizonyult gyermek 

az ovodába föl nem vétetik. Az intézet naponkint 

kora reggeltől és ebéd után azonnal elfogadja a 

kis gyermekeket; legfölebb reggeli 8 és délutáni 

2 órakor az intézetben kell lenniök; a később ér- 

kezők is elfogadtatnak ugyan, de a már megkez- 

dett gyakorlatok megszavazásának mellőzése vé- 

gett azokban egyelőre részt nem vehetnek. Az in- 

tézetből soha sem küldetnek haza, hanem délelőtt 

111/2 órakor délután pedig télen 4, tavaszszal és 
öszszel 5, nyáron 6 órakor, de csakis ekkor bocsát- 

tatnak haza; ott maradhatnak azonban délig és al- 
konyatig. Szünnap és szünidő a vasárnapok ünne- 
pek, és az intézet nagyobbszerü tisztogatása kivé- 

telével soha sincs; jelentés vagy igazolás nélkül a 

kisdedeket otthon tartóztatni teljességgel nincs he- 

lyén. Továbbá: Tiszteletteljesen kérem a t. cz. szü- 
löket — némi történhető szerencsétlenségek kike 
rülése tekintetéből -, hogy gyermekeiknek az ovo- 
dába fel- és onnan hazakisérését közvetlen felü- 
gyelet mellett sziveskedjenek eszközölni, mert az 
intézet falain kivül felelősséget magamra vállalni — 
a kisdedekért — szinte lehetetlenségek közé tar- 
tózónak gondolom. 

Az intézetből végleg kilépő kisded szülőinek 
kivánságára, az óvoda főkönyve nyomán, bizonyit- 
vány adathatik ki. Kérem továbbá a t. cz. szülő- 
ket, hogy alkalmas óráikban az intézetet megláto- 
gatni, itt a nevelési iránynyal megismerkedni, ész- 
revételeiket, panaszaikat alólirttal, mint az óvoda 
vezetőjével, bizalmasan közölni, kisdedeikkel ott- 
hon az intézeti neveléssel összhangzólag bánni és 
nekik az intézetben folytatott dolgaikról kérdése- 
ket tenni, az ezekre várható feleleteikben pedig 

öket az óvodában szemelőtt tartott irányban segé 

lyezni kegyeskedjenek. 

És végre : Hozzátok fordulok minden iránt 
fogékony keblü Kolozsvár városának szép lelkei, 
nemes hölgyek, kiktől, a különben is annyifelé 
igénybe velt jótéteményeitek daczára még oly 
számos szegény és árva kisded epedő keble vár 
segélyt: kérlek, nyujtsatok az ily kisded ember 
kéknek is bárminemü segélyt vagy valami ruba 
darábkát, mert ez által is képesitve lehetnek ama 
nemes intézetbe járhatni; hátha ezen emberbaráti 
segély által is egy egy geniust mentetek meg édes 
hazánk számára! Bárminemü kegyes adomány a 
muzeumutczai kisdedovoda vezérlőjéhez küldendő 
be, ki azt irásbeli nyugtázás mellett, hirlapok ut- 
ján is becses tudomására juttatandja a t cz. nagy- 
lelkü adakozóknak. Körösi Csoma János, okle- 
veles kisdedovó. 

– Jelentés a kolozsv. jótékony nöegylet 
választmányának nov. 13 án tartott üléséről. 1. A 
ruházati bizottmány azon jelentését, hogy választ 
mányi tag b. Józsika Lajosné feles számu férfiui 
ruhadarabot gyüjtött és adott át a bizottmánynak 
a szegények közt leendő kiosztás végett, a vá- 
lasztmány örvendetesen vette, s midőn a magokat 

meg nem nevezett jóltevők iránt a szegények ne- 
vében szives köszönetét nyilvánitja, bizalommal 

hivja fel a tisztelt közönséget, méltóztatnak a vá- 
lasztmány azon vállalatában, hogy a sanyaru tél 
ben minél több szegénynek adhasson némi ruhá. 
zatot, az által istápolni, hogy viseltes férfi és női 
ruhadarabokat adjanak a bizottmány rendelkezése 
alá. Ily nemü kegyes adományok elfogadtatnak 
másodelnök Kriza Jánosné és bizottmányi tag 
özv. Vinkler Fereneznénél. 2. A fabeli segedelme- 
zés intézésére kiküldött bizottmány jelenti: hogy 
Kis Sándor ur 20 mázsa olaj-pogácsát bocsátott a 
bizottmány rendelkezése alá a szegények közt tü- 
zelőszerül leendő kiosztás végett. A választmány 
köszönettel fogadta Kis Sándor ur szives ajándé- 
kát. 3. A választmány egy nyomorék leány - a 
varrásban képeztetvén, ennek további képeztetése 
—– költségei fedezésére ez ügyet intéző választmá- 
nyi tag Haller Rezsőné kezébe e czélra ujból 15 
frtot utalványozott. 4. Tiz szegénynek a tél foly- 
tában havi részletekben kiadandólag G4 frt utal- 
ványoztatott. Kovácsi Antal, titkár. 

Szombaton, f. hó 28-kán tehetségdüs 
és kitünő szorgalmu drámai szinészünk E. Ko- 
vács Gynla jutalmául adatik: ,Haml ete, 
Arany János forditása, s a nemzeti szinbáz leg- 
újabb scenirozása szerint itt és a vidéken elő- 
ször. A világ minden közönsége, a mi közönsé- 
guünk előtt is ez a legnépszerübb, legkedveltebb 
Minden Schaksper darab között. Fölösleges is talán 

emlitenünk mennyivel szebb e tragoedia a magyar 

lángelme által eszközölt forditásban. Azonban nem 

állhatjuk meg, hogy ne figyelmeztessük közönsé- 
günket különösen a hires - de a szinpadról már 

évek óta lemaradt — sirásó jelenetre, az Ophélia 
sirjából fölhányt koponyák feletti mélyelmtü, s szó- 
játékokban gazdag bölcselkedésében Hamletnek 
nyelvünk müvészeti képessége mintegy diadalát üli. 

Előnyei továbbá az új forditásnak, hogy sok ho- 

mályos érthetlen mondatok, képek megvilágosod- 

nak, szint nyernek, s igy a lelki állapotok hű ki- 
fejezőivé válnák; hogy a Hamlet s Horatio közti 
benső baráti viszony a nézőnek is tudomására jut; 
s hogy azon jelenet, hol a királyt meggyilkolni 

akarja Hamlet, mélyebben enged pillantanunk a 
bölcsész királyfi hit és erkölcs elveibe. S végre, 

hogy a mit a néző eddig az előadásból meg nem 
érthetett, hogy t. i. miért küldetett Hamlet Angliá- 

ba, hogyan, s miért tér ez útjából rögtön vissza, 
s menekül ki egyidőre az elébe vetett csel hurkai- 

ból, mindez az új forditás és scenirozásban tisztán 

érthető. A jutalmazandó érdemei sokkal ismerete- 

gsebbek, semhogy ajánlásra szorulna. A közönség 

bő pártolása el nem maradhat. 

(((O) A ,K. Közlöny 1866-ki 77. számában 
megjelent egy ujdonság, a melyet megbizonyitható- 

lag Pávai Elek a ,„Közlöny" akkori újdondászának 

K. Papp Miklósnak a tollába mondott, s mely sze- 

rint Pávai a svájczi kormány költségén Santorin 

szigetére útazik. Ki van emelve, hogy Pávait ezen 

az úton a svájczi Eseher, az olasz Gamberini, 

a franczia Dufour és a hollandi van Decken kisé- 

rik. Feltünvén, hogy ennek az expeditiónak az 

illető irodalomban semmi nyoma sem található, s 

feltünvén az is, hogy van Decken már azért sem 

mehetett Santorinba, miután ugyanabban az időben 

Afrika belsejében útazott, az a gyanu keletkezett, 

hogy a közönségnek feltálalt amaz ujdonság sem- 

mi alappal sem birt, abból etünik ki legjobban : 

hogy éppen egy Esehertől jött levélben szóról- 

szóra az áll: „Die Schweizer Regierung hat Nie- 

manden nach Santorin gesendet und es ist über- 

haupt bei dem 1866 Ausbruche kein Schweizer 

dort gewesen.4 *) 

= Örvendetes hirt vélünk mondani ol- 

vasóinknak, midőn biztos kútfőből tudatjuk, hogy 

tegnap történt meg az itteni keleti vészes marhák 

lebunkózása. 12 nap óta nincs városunk területén 

beteg marha, csupán 5 üdülő és a vesztegidőt ki- 

állott. E szerint remélhetjük, hogy városunk 10 

nap alatt felszabadul a zár alól. 

= Brassóban és S.-Szentgyörgyön föld- 

ingást éreztek e hó 13 án. 

= Volt reichsrathi tag Koronka An- 

tallal közelebbröl azt a rá nézve kissé kellemetlen 

tréfát követték el, hogy pinczéjét felverve, minden 

boros hordóját kicsapolták, s mig észrevette volna, 

bora az utolsó cseppig elfolyt. 

= Rettentő dolgokat irnak a Mezőség- 

ről a ,„Federatiune" ának a „magyar dölyf, magyar 

uralomvágy és magyar önzésrőöl.* Nincs a szegény 

tudósitó urnak maradása, még hivatalt sem kapott, 
pedig román; és éppen ezért nem mosolygott rá 

rangosztogató Fortuna, mert ez a magyar kormány, 

ez a magyar bizottmány mellőz minden érdemet, 
mellőzik a nagyot és dicsöt, ha nem Tuhutumot 

nevezi ösapjául. – Olyan lelkiismeretes lélekröl, 

minő tudósitóból tündöklik, ugyan hogy tennők fel 
az insinualási szándékot; keresztényi kötelessé 

azzal, hogy ha a napi események kis ujjában csak 
ennyire vannak, ha a tourban csak ennyire áll, 

nem etősen nagy csoda, hogy ki nem nevezték 

államtitkárnak. A ,Federatiunet át azonban nem 

akarjuk bornirtnak tekinteni, s móltányossági szem- 

pontból megvártuk volna, hogy a magyar kormány 

általi kinevezésekre rá emlékezzék, s ne feledje 

el azt sem, mit egyik román laptársa éppen Ko- 

lozsmegye bizottmányáról a legnagyobb elismerés- 
sel irt volt. Ha pedig még füléig nem jutott volna, 

jusson el az is, hogy kormány és bizottmányok- 

nál nem ritkán történt és történik meg az az eset, 
hogy keresve keresik az alkalmas románt. Pedig 

Fogarasvidékén és Zarándban aligha történt ma- 

gyarral szemben ilyesmi. - Román lapok szava- 

járása : „Tegyék szivökre kezeiket uraim 14 

– A horvát országgyűlés ezuttal való- 
szinüleg utolsóelőtti ülésében hálafeliratot szavaz- 
ván ő Felségének a kiegyezés szentesitéseért, en- 

nek tettleges keresztülvitele czéljából megválasz- 

totta a magyar országgyülésbe küldendő követeit 

s pedig: a felsőházba Inkey és Maljevatz; az algsó- 
házba: Horváth, Petrovics, Car, Jankovich, Hervoics, 
Bedekovics Béni, Kraljevics, Kis, Miksics, Zuvics, 
Tomasics, Vukovics, Josipovics, Anker, Suhaj, Pe- 

jacsevics Péter és László, Maller, Fodróczy, Gegel, 
Baloghb, Keresztury, Barabás és Jelacsics. A fumei 
bizottsághoz választattak : Bedekovics, Suhaj, Znu- 

vics és Pejacsevics Péter. 

Az 1869-iki hadibudget rendkivüli 
kiadásaiban nevezetes összeggel szerepelnek az 
erőditvények és várépitések. Az illető magyarázat 

ide vonatkozó részéből mint előttünk érdekesebbet 

kiemeljük, hogy a katonai szakértők, szerint a mo- 

*) Midőn a ,K. Közlönyő kérdéses ujdonsága napvilá- 

got látott, még nem volt e lap a mi szerkesztésünk alatt, 
mindazáltal a lap tekintélyének megóvása czéljából az igazság 

érdekében kö Szerk. djuk e helyreig 

narchia egész északkeleti része Olmutztöl Krakóig 
s innen Arad Temesvár K. Fejérvárig védtelen, s 
ez eshetőleg a monarchia biztongágának hátrányára 

lehet. A kért összegek a komáromi vár, a krakkói 
erődiítvények kiépitésére s Galliczia és Felső Ma- 
gyarország több pontjain teendő felmérésekre szük- 
ségesek. 

- A m. kir. tud. egyetemen nyitandó 

hadászati rendkivüli tanfolyam tervének kidolgozá- 
sára összehivott vegyes bizottmány következő ta- 

gokból áll : a vallás és közokt. m. kir. miniszter 
részéről Mészáros Ferencz osztálytanácsos; a hon- 

védelmi miniszterium részéről Gelich Rihárd, a m. 

tud. egyetem részéről Nékám S. egyet. r. tanár és 
a közös hadügyminiszter részéről Ghiczy Béla törzs- 
kari alezredes és Kralitz Dénes kapitány. - Ugy 

hiszszük, a bizottmány ülését legközelebbről meg- 

kezdi. 
- Hosszu sorban közlik a táviratokat az 

izraelita congressusra országszerte történt válasz- 
tásokról; új polgártársaink, ugy látszik, meglehe- 

tösen beletalálták magukat e jog gyakorlatába , s 

egy helyen a kisebbségben maradt orthodox párt 

amugy ősi magyar szokás szerint neki ment a jegy- 

zőkönyvnek , szavazatjegyeknek, széttépett, össze- 
hányt mindent és megakadályozta a válzsztást. 

Legtöbb helyen azonban nyugodtan folyt le a do- 
log, Pesten pedig az izr. intelligentia dicséretére 

több órákig tartott szavazás után mind a 20 köve 
a haladópárt sorából lőn megválasztva. 

=Megjelent „A ker. kath. család," 
irta Varga Mihály. I. kötet. 310 lap. Györ. Hen- 

nicke Rezső. 1868. 
=Lapnaptár megjelent ifj. Csáthy Ká- 

roly könyv., mű- és hangjegy kereskedésében, ára 

16 kr. o. é. 

Nyilt számadás. 

Alsó-Fejérmegye koronázási banderialis bi- 
zottmánya részéről. Az ezen czélra tett önkéntes 

adakozások következök voltak : gr. Mikes Árpád 
20 frt, b. Kemény László 20 frt, b. Kemény Iet- 

ván 80 frt, g.-e. érsek ö eclja 100 frt, Barcsai 
Ákos 50 frt, erdélyi r. k. püspök ö exclja 250 ft, 
Zeyk József 50 frt, Baranyai László 2 frt, nagy- 
enyedi ev. ref. kollegyum 40 ífrt, N. Enyed városa 
100 frt, kir. kincstár 100 frt, Verespatak községe 
100 frt, gy.-tejérvári káptalan 100 frt, Grün Izrael 
100 frt, alvinczi-járás 173 frt 50 kr, topánfalvi 61 
frt, balázsfalvi 164 frt, gyulafejérvári 173 forint, 
marosujvári 48 frt, kis-enyedi 121 frt, alsó-igeni 
143 frt, pokafalvi 42 frt 50 kr, szentbenedeki 88 

frt 70 kr, felső-magyar-igeni 106 frt, csombordi 
130 frt 70 kr, n.-enyedi 90 frt, alsó zalathnai 27 
frt 20 kr, összesen: 2469 frt 40 kr. Ebből a ban- 

derium kiállitására elköltetett 1533 írt 65 kr, kö- 

vetkezöleg fennmaradt elköltetlenül 935 frt 75 kr, 
1867. dik juliuús havában tartott értekezleten az 
ajándékozók megjelent részének többsége abban 
állapodott meg, hogy ezen fennmaradt összegből a 
koronázás emlékéül és az abból folyó, ö kir. Fel- 

ségeik iránti ragaszkodás és tisztelet jeléül a kir. 

Felségeknek diszes arczképei a megyei tanácskozó- 
terem feldiszitésére, valamelyik hazai müvészünk 

által elkészittessék. E diszesen kiállitott képek 
költségei kerültek összesen 531 frt 99 krba és igy 
még most is fennmaradt további rendelkezésre 
408 frt 76 kr. o. é. Miről a tisztelt adakozók azon 
nyilvánitással értesitteinek, miszerint a vál mány 

jegyzőkönyvét, valamint számvitelét alólirtnál bé- 
tekinthetik; egyszersmind felkéretnek a közelebbi 
megyei bizottmányi gyülés alkalmával tartandó ér- 
tekezleten, a még fennmaradott összeg hova fordi- 
tása feletti taánácskozásra megjelenni. 

Nagy-Enyed, 1868. okt. 24. Mm 

Gyarmathy Soma, 
bizotts. tollvivőö. 

Nemzeti szinházzz 
Nov. 28-án: ,Sevillai borbély.4 Az előadás 

folyékonyságát ma is gátolták Dallfi (Almaviva) 
torok hangjai, valamint szokásos rekedtsége. An- 

nál nagyobb tetszésben részesült Morzsai Em- 
ma, kit a közönség többször zajosan tapsolt meg, 
magán dalai különösen szépen valának elénekelve. 
Odri (Basilio) és Tanner (Figaro) jók voltak. 

Nov. 24 én: „Társaságból.4 Megint kitünően 

sikerült. A főszereplők önmagokat multák felül. 
Kár hogy a közönség nagyobb része ismét a lovar- 
dába ment. 

Mint Konstántinápolyból f. hó 14 ről 
jelentik, alaptalan a bécsi lapok által elterjesztett 
szon közlés, mintba Macedonia és Thessaliában nagy ingerültség uralkodnék, 
naság küldetett volna. Havanmna, nov. 90. A fölkelők megverték 
a kormány csapatait é 
na. Hirszerint az egész helyörséget elfogták. 

Azon hir, hogy a cub külföldi se. 

kelt közlés szerint, több előkelő muerto-p: 
polgárok Lersundi főkormányzónak pénzbeli 

segélyt ajánlottak fel, az amerikai fli 

mintha oda katt- 



szállási kisérleteinek meghiusitása végett. A kor- 
mány rendeletéből számos ágyunaszádok czirkál- 

nak a part hosszában s egyéb tetemes előintézke- 
dések is tétettek. 
Madridból folyó hó 17-ről távirják, hogy 

Prim hadügyminiszter egy bizottmányt nevezett 
ki, 

melynek a hadsereg ujraszervezését kellend tár- 

gyalnia. 

Az ,Epoca" folyó hó 13 ról ezt irja : „Né- 

mely lapok azt kivánják, hogy az ideiglenes kor- 

mány Gibraltárnak Angolország 
részéről való visz- 

szaadatását kieszközölni igyekezzék. Ezen követe- 

lés jogos és hazafias; de ha szinte egyes lapok 

előtt egy utólagos czélzás is elegendőnek lásaik 

a sikerre nézve, mi attól félünk, hogy az angol 

kormány szerencsétlenségre nem egészen ugyan- 

azon véleményben leend.4 
- 

Berlin , nov. 20. Guerard követnek a korlát- 

ldan szólásszabadságra vonatkozó inditványa 20 

szavazat ellenében átalános többséggel elfogadta- 

tott. A vita közben a belügyminiszter oda nyilat- 

kozott, hogy a kormány új összeütközés aggodal- 

mai daczára, a korlátlan szólásszabadságot pár- 

tolja, mert azt az északi szövetség is megadta, s 

mert reméli, hogy az erkölcs korlátai pótolni fog- 

ják a törvény korlátait. - A miniszter beszéde tet- 

szést aratott. 

London, nov. 20. Disraeli választóihoz tar- 

tott beszéde constatálja a külföldi hatalmak irá- 

nyábani barátságos viszonyokat, mig kormányra 

léptekor Russel lord politikája következtében Dá- 

nia, Németország és Oroszország irányában, bizo- 

nyos hidegség uralkodott. Angolország a legna- 

gyobb érdekeltséggel kiséri a continens békés előre- 

haladását s jólétét, távol van azonban tőle, hogy 

költséges beavatkozás által az európai ügyekbe, 

imaginarius hatalmi tekintélyre törekedjék. - Szá- 

mos amerikai vitáskérdés a békés s barátságos 
megoldás küszöbén áll. 

A Párisban megjelenő „Correspondence du 

Nord-Eet" szerint, a porosz kormány utasitotta a 

rendelkezésére álló összes német lapokat, hogy az 

ausztriai császárról és III. Napoleonról mindenkor 

a legnagyobb tisztelettel szóljanak, de más tekin- 

tetben jövöre is eddigi maguktartásához ragasz- 

kodjanak Francziaország és ennek ,szövetségesé- 

velé szemben, azaz jövőre is lehetőleg izgassák a 

közvéleményt Ausztria és Franoziaország ellen. 

Törökország viszonya Romániához és 
Szerbiához annyira feszült, miszerint csak illedel- 
mes ürügyre van szükség, hogy a teljes szakadás 
bekövetkezzék. Goltz tábornok utolsó jegyzéke rosz 

benyomást szült és annak jele gyanánt vétetik, 
hogy Romania közelebb mint nyilt ellenség lépend 
fel Törökország ellen. Egy közelebbi miniszterta- 
nácsban a nagyvezér azon véleménye ellenében, 
mikép Goltz jegyzéke oly sértő, hogy csak fegy- 
verrel lehet reá felelni, határozatba ment a kér- 
déses jegyzékre nem is válaszolni. 

Áz angol választások alkalmával Bolton 
Bristol, Belfast és Cork városokban csendzavará- 
sok fordultak elő- a bristoli nép megtámadta a 
házakat, összerombolt sok mindent és 15,000 font 
at. kárt okozott. Newportban, a monmounthi gróf- 
ságban is fordultak elő zavarok. A rendőrséget a 
nép megtámadta. Egy ember megöletett, többen ve- 
szélyesen megsebesültek. 

A ,Times párisi levelezője megint fölemliti 
Aosta herczeget mint spanyol trónjelöltet, kinek 

megválasztatását diplomaticus körökben lehetséges- 

nek tartják, ha ugyanis a nemzet monarchia mel- 

lett leend. 

Deveaux, a belga Firály magán titkárának 
utazása Berlinbe, franczia kormánykörökben némi 
bizalmatlanságot gerjesztett. Attól tartanak ugyanis 
Rogy ezen utazás politikai indokkal van kapcso- 
atban. 

Páriaból jelentik, hogy Napoleon cs 
Poroszország azon kérdésérem támopatni jeárár 
Hohenzollorn Károlyt? szokása ellenére kereken 

„nem*-mel válaszolt. 

Távirati tudósitás a béosi börzéről. 

November 25 n: 50/, Metaligues 100 frt 58.90. 

5*/, Nemzeti kölcsön 100 frt 64.10. Kamat 59.70. 

1860. Kölcsön 90.20. Bankrészvény 686. HMitel- 

intézeti részvény 200 frt 235.50. London 10 ft st. 
100 frt 233/, kr 117.70. Ezüst 115.75. Cs. királyi 

arany 5.53. 

Erdélyi főldteh. kötv. nov. 24-kén: 71. 25. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József 

Arverési hirdetmény. me ssegéd arczád. october 26-án 
! y 

i i i t ge 
Mereskedő 

A Victoria biztosító társaság 
ny. Pogarasi dseged 

Tekintetes vezérűgynökségének Kolozsva
rtt. 

, z er- 

Alólirtak a legőszintébb hálánkat nyilvánitjuk a Victori
a bpiztositó társaság iránt,. Fzennel sábirte teszi edálet gpagatóság. hogy s kolozrári zála kereskedésében M

. Vásárhelyt 

azon okból, miszerint tüz általi tetemes károsodásunkat hirül véve, az
onnal intézke- kölcsönintézetnél elzálogositott 

s foly november 15-ig lejárt, de még ki egy segédi állomás dürült; a füszerke- 

dett kártéritésünk eszközlésére, és azt lelkiismeretes becslés után, mint t ügynök nem váltott tárgyak az I. II. osztályból nyilt árverésen el fognak adatni reskedés ösmerete és a hazati nyelvek 

ur által igérve volt telyesitette is! Isten áldja a társaság alapitóit, ennek igazgató- és pedig az 
beszélése igényeltetik. Ajánlatok postán 

sága és vezérügynökségét, hogy kártéritésünk által, minket talán egész életünken I. osztályu tár gyak, u. m. ruhanemüek, házieszközök, áru
k teendők. 

át keservcsen érzendett kár okozta bánattól megmen
tett. 

stb. árverése lesz 

s Kérjük ezuttal a tkts vezérügynökséget, hogy ha Isten s
egedelme után épülete- 

, 

inket az elpusztultaknál tizmenteseben felállithatjük, enneku
tánna se zárjon ki jóté- foly évi december 9-kén. 

konyságából. 
A M. osztályu tárgyak, u. m. arany- ezüstnemük, ékszerek — 

zs 

Melyek után ujitva köszönet s hálanyilvánitásunkat, a legmélyebb tisztelettel 
stb. árverése lesz s e 

maradtunk a tkts vezérügynökségnek 
alázatos szolgái 

, esz 2 

Lörincz Sámuel, folyó évi december 16-án. 

Sándor Domokos. Az árverések az intézet helyiségében mindég délután 3 órakor z Fégo a- 

304-13868. (408) G3) kezdődnek. 

z 
mg Figyelmeztetés. A kiváltás vagy átirás végett beadott, de még = 

kak ki nem fzetett s az intézetbel el itt zálogjegyek tárgyai ez alk ret 
g 

m e ogje e = a 

Krasznamegyében kebelezett Oláh-Keczel községebeli közbirtokosokat illető e fel . jadásra ki 4 t . .ae s k 

korcsmároltatási haszonvételek az 1869-ik évi január 1-től terjedő 3 egymás utáni A zálogtárgy tulajdonosa el van jogositva az eladásra itett tárgyat az a 

évre az 1868-dik deczember 14-ikén d. e. 10
 órakor s birói közbejövetel mel- árverés kezdete előtt még kiváltani vagy átiratni, –a már eladott tárgyak- Z 

8 

lett tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ig
érőnek haszonbérbe adatni fognak. ból bejött többlet hasonlag őt illeti. 

- z 

Miről haszonbérleni szándékozók azon hozzáadással, hog
y a kikiálltási ár éven- A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni és a tárgyat elvitetni. em 

ként 500 frt. o. é. leend, s hogy annak 1090/-tóliját bánatpénzül letenni tartoznak Kol 4 
S 

k ozsvártt, november 10-én 1868. 
- Ss- 

és hogy az árverési föltételeket a krasznai főszolgabiróságnál megtekinthetik, érte- s , - . 

sittetnek. 
A kir. szab. zálogkölcsön-társulat —- 

Egyszersmind az emlitett községbeni közbirtokosok a kitett időben s helyen (398) (3-8) igazgatósága. sasgs á 

tartandó birtokossági gyülésre meghivatnak. 

m 

Szilágy, Somlyó 1868 november 19-én. Jakab István, főszolgabiró. (412) 
(1—3) z e e 

(410) 
G-8) Felhivas. ő e- g ma 

, A má a Bali Jáncs ur, ki folyamodása következtében a mező-bán i népiskola tanitó- s 

BIZTOS es JÖVEDELMEZO TÖKE 
ELHSLV 1Z7ES. jául elválasztatott, Holléte nem tudatván, ezennel felhivatik, hogy állomását folyó 

g ae e 

e évi deczember 20 káig foglalja el, ellenesetben helyébe más tanitó fog vá- s 

Felhivás = 
M.-Vásárhelytt november 20-kán 1868. 

2- 

, , , 
a marosszéki iskola bizottmány: 

sMmEz 

a központi magyar gyógyszerészeti és müűvegyészeti vá
llalat, Miko Dihaály, iheri szde sss- 

: 
gés 

I-od kibocsátványu részvénye
i jegyzésére. 

elnök. h. e- - 

A vállálat forgalmának előre nem látott rendkivüli gyarapodása, és azon fé- G11). 

sz- 

nyes eredmény, *) melyet a vállalat hizottsága a f, évi julius 29-én tartott rendki- Megji elemt 
az ee AtmamemUHERé kiadásában

 Be s s 

- vüli közgyülés előtt bemutatott, azt a jelenlegi 300,000 
frtnyi tökének uj 1500 da- Pestem, s Magyar- és r délyors zág mi

nden könyvárusainál, 
me 

: rab 200 frtos részvény kibocsátása által 600,000 frtra leendő emelésére inditotta. 
3. 

, szz 

A II-od kibocsátványu részvények befizetett részletei rén az n 
Kolozsvártt teü . á

mosnál kapható: 
! s = a = 

esedék napjáig 69/, évi kamat fog fzettetni, illetőleg az utolsó rész et fizetésén 

betudatni, noatul az uj részvények 
az I ső kibocsálványnakkal evar n

vosa forrak 
MIGH GUSZTÁV 

; 

Tészesíttetni a tiszta haszonban. A 
részvények később meghatározandó részletekben 

t 

fognak befizettetni. 
. agy epes N ap arfra oroovmme 

Azon t. cz. I. kibocsátványu részvénytulajdonosok, kik ezen uj kibocsátvány- 
(345) (6-24) 

nál, alapszabályilag biztosított előjogukat érvényesiteni kivánják, ezt részvényeik az EsSsGS-dil évre
. 

á v é 

elömutatása mellett a jegyzési helyeken f. év november utoljáig anmál bizonyosab- Igen diszes kiállításn 34 negye drét ív, 30-35 képpel s e 

ban előjegyeztetni sziveskedjenek, minthogy azontul előjoguk tekintetbe már nem 
ge , , , a bécsi fontja : 60, 65, 70 kr. egész 

: fog vétethethi. 
Magyar- és Erdélyország tiszti czimtáráva

l. 1 fet 10 krig, árulja a 

Jegyzések, részvényenkint 10 frt. biztosíték lefizetése mellett, f. év november Szmles boritékban tartósan füzve s körülvágva: keletindiai kávé-raktár 

: 23-tól kezdve elfogadtatnak 
a 

BE sBE N 2 ktdvar 

z 
m 

e udvarán. 

Pesten: az angolmagyar bankban, fő
ut 1. sz. a 

Czimkép: ,Munka és szorgalom tesz gazdaggá rabellenvermellet. Legalább 30 0 

A gazdagság pedig szabaddál * 

Czimlap. – Előszó. — Naptári rész: Ünnepszámitás - Időszámitás. — Zs
idónaptár. - Nap- és 

holdfogyatkozások. - Normanapok. 
— Bélyegilleték. - Távirdai szabály

ok és árak. - A 12 hónap. 

Szépirodalmi és történelmi rész:
 Ez a dicső halál! Költemény. (Illustrálva.) - Ezredünk 

vérkeresztelője. (Egy huszárti
szt naplójából.) 

E..- Pénz 

Temesváron. a kereske
delmi és jelzálogbank

ban. 
és szerelem. Nóvella. Ford. Solym

ossy Pál. — Kldomás egy ó-kanc
sóból. Költemény. Thaly Kál- 

án.Mi a haza! Elbeszélés. Vértessy Arnoldtól
. - Roland a paízshordó. Uhland után 

Györben: a Györi kereskedelmi bank
ban. 

á i i i, i terményhitel- Halász Dezső. - A abadságharczok egyik csatája. (Illustrálva Áldor Mihály - A lányka. 

Nagyváradon. kihrmezyei kereskede
lmi ápat 

Fárodta Sehuller utan képpel) D 
.Gőz és hó. Téli kép. Vetésy Pál. - Isten keze 

bankban 
Ágort - Egy kiáltás a pusztában. 

i 
illet mre. - Két dal. Angolból Pulszky 

Baján: a kereskedelmi
 és iparbankb an. 

émber kelet- Képpel. Ford. Somo
s ajos. – Egy nyakkendő beszegése. (Episod a for- 

ÜUividéken: az első bácsmegyei
 kereskedelmi és iparbankban 

aeal,) Szabó Rikhardtól 

Vegyes ismeretek tára : Magy
arországi tájképek és 

i teti vállalat irodájában 
mfvegyészeti vállalat rau

ta 

vásárlásnál a szállitás minden vasúti 

a k. m. gyógyszerészeti é és gőzhajó állomáshoz ingyen. 

? vácziutcza 59. sz. a. 

Budán: a kereskedelmi és iparba
nkban, Széchenyi utcza 601/, sz. 

Pozsonyban: az iparbankban. 
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városok. (Tizenöt képpel.) Tót Lipcse (S
—3
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Kolozsváron- í koloz
svári takarékpénz

tár részvénytár és vára. – Bajmócz vára és történet
e. - Tájképek a Duna mentében. – 

Balatoni tájképek. — Szegszárd 

sulatmál piaczsor gf. G
yulai-ház nr. 162. 

árosa távlatból. – Szigetvár mai ro
mjai. — Békés Gyula és vidéke. – A zarándi havasok. – A

 ten- s 

A tenger és a levegő áramlatai. – A viharok kép. 
. é 

ger és a levegő-dr physikai g
eographiája. - 

*) Az első mult év augustus 1-től deczember 31-ig terjedő 5 havi üzlet szakaszban, 27", , zödése. - A cyelonok. A vihar-jelzők. A
 neweas 

i partok 

évi kamatnak megfelelő hasz
not mutatott fel e vállalat, ugy hogy

 az 1869 julius 1-én esedé- (Két képpel.) A plymonthi öböl. - A
 tenger idylli szépségei. — Anglia védbástyái. – A csatornat 

kes osztalékszelvény fejében már folyó évi september 1-jén egy 15 frtnyi részlet kifizetése is történt. fiotta hadgyakorlata. - A vihar elől fu
tó hajók. – A tenger szépségei és cs

odái. - A tenger üterei. 

Termékenysége. – A parányok és ázalagok. – Vér-virág. (Corall.) – A világ alkotói. Michelet 

FPaályazati nirdetés. 
ö Klára. - Barth középafrikai uta

zásaiból. (Nyolcz képpel.) — Eder
i és Murzuk váro- 

ntvaa ré- Tuareg 
tábor. eg A királyi palota 

Kubában. - A csad-tó. —
 szírláerek E 

A kolozsvári ev. ref. egyház pénztárnoki állomása üresedésbe jövé
n, arra ezen- Bénne folyó. — Embenráblás. Sarri fmál zmokeprk — Hogyan mulatnak a nürnbergiek. 

nel i i idő özhiri i i á - — Mi ünchenben revolutio, 

nel pályázat nyittatik. - Midőn ezt közhirré teszi a kebli egyháztanács, egyszers- 6 kélbatr Mike esaremehemben roslniio a körpől magyar kir. feldós mizinterium : rl 

mind tudomásul hozza, hogy ez 
állomással 525 forint évi készpén

z fizetés ván ö8sz- okség és Momdügy. A kirly 7d/a kentl. — Belügy. — 
Pénzügy, — vallás és azrtatási 

szekötve, s a netalán szükséges uta
zások alkalmával, falusi jószágaira:

 a fuvarozási 19 ezság, Kersakedele
m. – Földmivelés és közlekedés – A magyar kir. észamélyes kált 

és élelmezési költségek hordozása. –
 Pályázati határidő jövő deczember 5-ke, a A magyar kir. ikelösedlz - 

ve zir Váltáfeltörvszél. - er örá
 éeó a rir 

: mely idei i Ő á ü intró öbirő. tö ek. — ir. k gyék: k , 

mely ideig, az elnyerni szándékozók, a hypothec
a gyanánt szükséges 3000 forintról alsőbíróságu váltótörvsa énzülgyi égzyatóságot Tiuma. E r d e 1y. Kiráiyi tegföbb 

szól es emeftős fekvő
vagyonukról, vagy turberi 

pamirokban leteendő, bizonyitvá- törvényszék. — Kir. Tiélő tábla. 
- Vármegyék. — Sz ékely székek.

 - Szász székek. Hirdetések. — 

nyokkal ellátott folyamodásukat első pap 

Mi szerencsétlenség. – Az angliai partok. 
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és algondnok Szász Gerő aa-hoz be- Ujabb vásárok és Selyem-vásárok. – Pest bubai
 ügyvédek. 

nyujtani sziveskedjenek, a hol egyszersmind 
a megállitott pénztárnoki utasitást is 
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bármikor megtekinthetik. 
(409) 

kl A Kolozsvári ev. ref. egyház kebli tanácsának 1868 nov. 22-én 

tartott üléséből. 
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Mözgyűlés. 
isc9-re. 

E s 

A maros-vásárhelyi takarékpénztár megalakitására megkivántató 600 részvény 
ol Eek B l t a 80 Kr.m joopnab lbntáse az a 2 

iratván, f. é. dec. 20-án d. e. 10 órakor az „Apollók teremben tartandó ktymé aNegtári féstT ar begtosdg
 12 hónapjának minden nepára egy-eg elezet előte meg- 

mon öl alalkitó Mözgyü
űülésre álmodni. —- Kipfelhauser költománye L.-hoz. renáeat fben, Fasza ana

 költményő s = 

a részvényesek tisztelettel meghivatnak, s figyelmeztetnek egyszersmind, hogy az em rézéoll emlkikataráró oi nálasztási adahi
vok a subventionált írők számára. — Arany ABC 

s s s : 

alapszabályok 45. §. szerint távollevőket valamint nőrészvé
nyeseket e végre irásbeli solutismus idejéből. – Hány kézen megy át a subve

ntió? éKépekkel) Szabó bél (arsanal lese p 3 

felhatalmazással ellátott Tészvényese
k képviselhetnek, testüleleket pedig nem részvé: — A hires g

enerális. Ad o sz jáno azakeet en
ék s táborrokárókk,olt nagyobb? s v 

s s 

unyes meghatalmazot
tak is CI06) 

3) n r s
zölsari ésépeábvk t d

 dal Vegyes karricaturák (képekkel.) - Egy mezei 
e e 

A z id. bizottmány határozatából
 M.-Vásárhelyt nov. 12. 1868. költönösék budn-Pest panorámája. – Alispáni jelentés egy bizottmányi gyülésen. — ett 

s 

Székely József, s. k. dések és okos feleletek. — Egy sokat uta
zott és sokat tapasztalt ember tanácsai. — Jövendő mon a 

B. Apor Károly s. k. 
biz. alelnöők. 

sok az elmult dolgokról. biz. jegyző. 
a t l-farkasut T4. sz. 

Nyomatott az e Tef. fötanoda bet
ülvel (Bel-farkasu sza zg

 oz féliv melléklet kan csatolva. 



Kolozsvártt, novemb: 26-án, 1868. 

z6/ 1868. 

Vailló al 

MOL S REp0n. 
mely a párisi műkiállitáson arany-érmet nyert. 

özépponti raktára a ,Gólyához" czimzett gyógyszertár Bécsben, és egye- 

dül az alább megnevezett raktárakban kapható. 

Figyelmeztetés. Miután tapasztaltam, hogy az ugynevezett Seidlitz-por 
utmutatásokkal árultatnék, melyek szóról szóra az enyim 
szerint utánozva, a közönség csalódására, még saját név- 

aláirásomat is viselik, s ily módon azok külsőjökről 
ítélve saját gyártmányaimmal könnyen felcserélhetők lé- 
vén, bátor vagyok azért ezen hamisitások ellenébe óvá- 

a sul mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, mi- 
szeint az ilynemú szereknek megkülönböztetése végett, ,az általam készitett Seid- 
litz-por minden katulyája és minden egyes adag papir-burkolata hiva- 

talos őrizmény alatti saját véd-iparjegyemmel van ellátva.4 
Ara egy bépecsételt eredeti skatulyának I ft 25 kr. oszt. ért. 

Használati utasitással minden nyelven. : 
E porok számtalan, rendkivüli esetben bebizonyult gyógyhatásuknál fogva minde: 

eddigelő ismert házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső helyre méltatandók A csá- 
szárt nagy birodalom minden részeiből hozzánk beküldött több ezernyi hálairat részletes 
biz nyitványul szolgál, hogy azok rögzött dugulás ; emésztetlenség és gyomorégés , to 
vábbá görosók, vesebetegség, idegbaj, szivdobogás, ideges főfajás, vértorlódás, kösz 
vényszerű tagfájdalom, s végül hysteria, hypochondria, tartós hányási inger stb. esetlei- 
bén a legjobb erediménynyel haszháltattak, s a legtartamosb gyógyeredményt vivtak ki 
Ezen, már nagy csomaggá nőtt levelezés számtalan bizonyitványait lartalmazza azon szen- 
vedőknek, a kik gyakran, miután az allopathiai és vizgyógymódot hasztalan használták 
ezen egyszerű házi szerhez folyamodtak és egésségüket egyszerre és állandóan viszsza- 
nyerték. Ezen elismerési iratokban a nép majd minden osztálya u: m. tanitók. kereskedők, 
kézmüvesek, müv észek, mezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, katonák, sőt gyógyszeré- 
szek és orvosok is, valamint több oly mindkét nemből való egyének képviselvék, a kik- 
nél azelőtt a leghiresebb gyógyforrások a legkisebb könynyebbülést se idézték elő és a kik 
csupán a valódi Seidlitz Porok rendszeres használata által lettek tökéletesen egészségesek 

használati 

(400) 

Valódi minőségben kapható csupán csak 
Kolozsvártt: BINDER K. (ezelőtt Ritter) gyógytárában b.-monostor- 
utcza a városi Redoute során; továbbá WTolff J, dr. Hintz György és 

Engel J. gyógytáraiban. 
Beszterczén: Szongot György. N.Váradon: Jánky Antal. 
Brassóban: Jekelius F. Segesvártt: Teutsch J. B. 
M.-Vásárhelytt: Jeney Károly és Szászsebesen: Binder F. gyógysz. 
Nagytárolyban : Schöberl. : Szerdahelytt: Schimert F. gyógysz. 
Nagy Szebenben: Muller gyógysz. Zilahon: Harmath S. F. 

A fennebbi czégeknél létezik még ezeken kivül a 

morvegiai. mBergeme városból való 
valódi g 

DORSCH-MÁJHALISIROLJ] 
raktára is. 

" obb üvegn frt, 80 kr egy kisebbnek I frt. o é 
z varnal at verr kozeel és kimeritő használati utasitással. 
Ez az egyetlen faj , mely minden töltés előtt vegytanilag megvizsgáltatik és czin- 

kupakkal elzárt üvegekben küldetik el. - Ezen legtisztább és leghatályosbb májhalzsir 
faj a dorschhalaknak leggondosabb egybegyüjtése és kivilágositása által van megnyerve, 
és egyátalában semmi vegytani kezelés alá nem vonatott, hanem a bepecsételil] 
üvegekben levő folyadék egészen épem és azon állapotbam 

van, miként az közvetlenül a természet altal nyujtatott. - E 
valódi Dorsch-májhalzsirolaj Europának minden orvosi tekintélye általy mint legjelesbb 
gyógyszer a aszen- és tümobajokban. scoronpihulus és raechiáis, Kösz- 
vény és csus, inült bérkiütés. szemmgyuladaás, ideg- és több 
más bajokbanm legsikeresebben alkalmaztatik. 

MOLL A. gyógyszerész Bécsben, 
„zum Storch , Tuchlauben. 

(258) 

Dilmar 
es. kir. orsz. szab. lámpa-gyárnok, 

ajánl nagybani és részlet eladásra 

petroleum-lámpákat, csillárokat, 
ligroine-lámpákat, 

moderateur-lámpákat. 

(12.-12) 

écsben 

1 

593 a 

D 

Kolozsvártt Sieim eNaosmá és 

RAKTAR EEDELYEE 

T Legujabb találmány! Nem kell 
A magas m. k. kormánytól kiz. szabadalmazott 

get kölcsönőz végre az igy hibátlan tisztára vált arcon, leggyengédebb természetes 
enyhe leheletként idézi elő. 

Hatása biztos és meglepő, ell 
sajátságos egybevetés által 

joggal azon kilátás nyilik, 
hamar nélkülőzhetlenné válik. 

Egy próba-palack, használati utasitással 
Egy eredeti-palack használati utasitással 

Tek. Bayer Gyula úrnak 
Ezennel tanúsittatik, hogy 

feltalált szabadalm. ,Pulcherin nevü Cosmetiev 
semminemü ásványi alkatrész, egyátalán semm 

Kelt Bécsben, 1867-iki november 28-dikán, 

Kapható : Kolozsvártt a 
gyóégyszerésznél ba 

György bizományos által 
minden könyvárus és könyvkötőnél megszerezhető: 

Herczeg Sándor, 

földrajz elemei 
és a magyar királyság s az osztrák tartományok 

FÖLNBNHEA.Za. 
Bővebb tekintettel az erdélyi részre. Az I. II-dik és III-dik osztályu 

népiskolák számára. Egy toldalékkal az iskolatanitók számára. 

vevtvetseéosesevééöedésoroz 
ára kemény kötésben 20 kr. 

Grösste Europáische 
Erste österr. kaiserl. könig1. priv. 

Fabrik 
gegen Fener u. Binbruch sichorar 

Cassen 

EVertneim a (e 
wrE N. 

Unerreleht in der Sicheorhelt 
gegen Feuerwie gegen Einbruch. 
1000 Dukaten Jedem, der 
unser Schloss ohne Schitzsel 
aufsperrt. 

Haupt-Niederlage für Ungarn 
bei 

M. P. Blau in Pest, 

Franz Deak-Gasse Nr. 12. 

HHGyHman sigmomdmál 
Kolozsvártt, 

egyedül valódi testbőrszépitő-szer 

Cer im. 
Altala természetes fris és ép testszin, söt 
ha az rég elveszett, előállitatik; egyuttal 
azon kitünő tulajdonsággal van felruház va, 
hogy a testbőr minden tisztátalanságai 
valamint sárgás és halvány arcszint, sőt a 
redőket s ráncokat is legrövidebb idő alatt 
eltávolitja, a kor vagy kora bú pusztitásai 
elhanyagolt ápolás vagy arcfestékek hasz 
nálata által sápadt és tekintetlenné vált 

j testbőrnek csakhamar természetes teljessé- 
get, tisztaságot, kellemes lágyságot, bársony 
finomságot, ruganyosságot s ifjúi frissessé- 

piros szint, milyennel csak a 

1 frt - kr. 
1 frt 70 kr. 

Fürdőre való Eeeherim 
M HNáls [aadcH Trd Sdb Hr. 

, a gyógyszerészet magisterének Bécsben. 
a Bayer Gyula úrtól, a gyógyszerészet magisterétől Bécsben, 

A cs. k. kór-vegytani intézet részéről. 
Cs. kir. törvényszéki-vegyész, 

Dr. Joh. Flór. Heller s. k 

monostorutcz si Redoute á 

(S- 

S-) 
már arcfesték! 

többszöri megnedvesités után, a 
virágzó ifjuság dicsekedhetik, 

enben használási módja rendkivül egyszerü; csak kiki ezen létrejött mütermény valóban fényes hatásáról meggyőzödnék, akkor hogy e jeles szer, élyhes nines hasonló, minden művelt népnél csak- 
RA: 

am, ehelytt vegytani elemzés alá vétetett, és benne 
i az egészségnek netalán ártalmas anyagok találtattak. 

„Szent-háromsághoza czimzett gyógyszertárba BINDER K. a vár 

Tö a 
tisztelt 

ike 
ezced 

legújabb őszi téli 
öltönyölk 

legnagyobb raktára 
3g0 öa Bolilmnel 

Stadt, Plankengasse, 6 sz. 
Csak a legjobb, különösen választott 
s legújabb kelmékből készitve, min- 

M denkor raktáran találtatnak 
1 Jaques plüshből 
1 as 

*T2), 
1 fin. , gan sal aal6–18 

1 Velourból 8-15 , 
1 divat- 

kelméből 
1 ,fekete. 
1 félPaletotbt 
1 téli-Paletot . 15-48 , 
Selyem- és bársony-czikkek 

minden árban. 

Utazó és eső-köpenyek dégnagyobb 
ráktáram 

A legnagyobb figyelem s azonnali esz- 
közlése iránt a megrendeléseknek ke- 
zeskedik a czég sok éves fennállása, 
s minden nem megfelelő tárgy 14 napi 
időközben becseréltetik. 

kalapok legnagyobb 
gol és saját viseletn 

mind pedig saját kés 
bőségének bekül 
rendelések kiváns 
legjutányosabb gyári áron, 

mellett teljesittet v 

nagyobb készséggel becserélt 

nyezhetik e gyárr 

(366) 8a 

Gyár: Penzing 53 és 
Mindenféle férfi-, női- 

raktára, 

ellett, ap meg- 
erinti ala ban, 

Nem találó k ia o ánságra 1 eg- 

Nagyban senki 

A gyár, a mely e nemben bel- és külföldön a legnagyobb, 
gyártmányaivak ismert szoliditása által tünteti ki magát. Az 
ez évi árjegyzék, a mely már megjelent, tetemes árleszállitáso kat mutat, s elve jobb czikkekre csekélyebb árt szabni, mint a 
minőt bel- és külfőldi versenytársak szabni képesek. 

(373) 

ádgaomnaftan mökköraőmtamakoöknaamamönkáz zeszes 

ce
ro
sn
 

Alólirtnak van szereneséje 
rint a főtéren a „Tivoli« 

esztergályos és Hm 
fris áruczikkekkel dusan ellátván, nál 
dobány- és szivar-pipák, 
csibuk szárok, jószagu megyfa 
meczi cserép pipák, s több e 

á mindennemű réz és fa-füvó ú 
sére kivántató vonók és húrok 

a- 6) 
alatt lévő 

(weiszer Brust-Syrup) 
9pb egészségügyi hatóságok s tiszti főorvosok : (214) által igazolva, 

mindennemü idült köhögések mellfájások, náthaláz, elévült r- edtség, torokbántalmak s tüdő-elnyálkásodás ellen eddig még k se siker nélkül soha nem használtatotti - Ezen szőrp mindjárt az ö asználatnál feltinöleg jótékonyan hat, – különösen görcsös köhö- Eö szamárhurutnál; elősegiti a nehéz s megaludt nyálkaki- Tepést, a gégeingert azonnal enybiti, s rövid idő alatt, eltávolitja min- E még az oly heves és gonosz aszkórköhögést is, s a vérhányást. 
Egy kisebb üveg 60 Kr, nagyobb üveg 1 frt. 

kapható: 
Mayer G. A. r., gyáros Breslauban. Kapható: gyáros Breslauban. 

kedo Solozsvártt, Ender K. gyógyszerésznél belső monostorutcza Caeg 
. 

Spitze 

Kolozsvártt: 

A fogal tisztitása! 
A hires Anatherin-Szájviz, 

melynek szabadalma 1865-ben lejárt, s melynek kitünő 
k bizonyiték létezik, 

nmüller C. készitőnél, Bécsben gyógyszer 
anm hohen Markt. a 

a nagyérdemű t. cz. közönséget értesiteni, misze- 

L 

eszer ralátanrakt 3000 őszi paletot 
a a lehető olcsó árban találhatók: finum tajték 2000 téli paletot 

valódi borostyánkő szivar-szipkák, borostyánköves török 
pipa és szivar szipka szárok, török és valódi sel- 
zen szakmához tartozó apróságok; nem különben 
gy vonó hangszerek, s minden ezek fölszerelé- 
a legnagyobb választékban. Továbbá biliárd 1 dák és tákók.- Végre mindezen czikkek kijavitására is válalkozik. 

! A nagyérdemi t. ez. közönségnek pártfogását jövőre is remélie 
Kovács Péter, esztergályos és hangszerkészitő. 

ab- 

e 

)0 holgy-oltöny. 
3000 őszi paletot 

a legújab 

s ine , U őóal 
sapam tolad Dé 
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a szárazfőöld- legjelesebb- 

k 
ajánlja 

központi 1ő-sör-raktara. 
Leopol 

ol porter-sör... 

s an fennebbi központi raktár 

emlitett 

nyabban 

A pénz beküldése, 
orsabban szétküldetnek. 

betétel, hová leggyorsabban s 
Minden palaczkért 10 kr. 

m- CsAK JÓ SŐR VALÓDI ÉLET ITA
LII : 

m 111alneczk-söri111 

dstadt, Praterstrasse 42 
sz. a 

Kleimschwechati kivíteli ászok-sör pala
czk szánra. 15ő kr. 

„márcziusi-sör .
 

St.-Marxi extra márczinsi sör 
, ; .p 

Bilseni, salon-bak-söt 
.... 20 

Liesingi sziklapinczei kettős ászok-söl , 

Jeles dajka-söor...
P .. 

még azon "biztositást is hozzátenni, 

sörnemek mint a legtáplálóbbak, ! 

an hatók ismeretesek az egész Continensen, 

vagy utánvét mellett 24-48 palaczkos ládák minden- 

és legmegpróbáltabb sörei 

u. m. 

. 1 frt. – 

hogy 
legjobb izüek s az egészségre legjótéko- 

s ezért mindenkinek jogosan 

a mely az üres palaczkok beküldésekor 
kor leszámittatik. 
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SBSBTHIN s. 
llcsön-könyvtára. 
ajánlja a t. c. közönségnek a téli idényre a magyar 

franczia és mémet regény-irodalom válogatott 
s legújabb temékeivel ellátott tölbb ezer kötetből álló 

kölcsön-könyvtárát. 
Előfzetési áral: 

munkaért. mely Ihóm felévre 1 évie biztositék 
Aa kötetből ál1..Ifr.50 S frt Sífrt 3 frt 
s-10 kötetből. z7 frt Ezífrt 10 frt 

1 kötetértit.. -60kr — 
z et 

ról vetti minta szerinti utasitás mellett 

Különös figyelmeztetés 
a szülél számára. 
Gyakran felmerült eseteknél alkalmam 

lévén sainosan tapasztalni, miszerint ,GI 
LISZTA CSOKOLÁDÉ néveaálatt ismert, ki 
tünő hatásu szeleteim üzérkedő csalók 
által utánoztatnak, s az al-szer sajátom- 

Iterjesztetik; van szerencsém a tisztelt 

közönséget ezennel figyelmeztetni, hogy 
valódi általam hészitett giliszta csokolá- 
dénak csak azt ismerje el, melynél a 
mellékelt utasitáson nevem nem nyom- 

tatva, hanem sajátkezüleg aláirva van, 
mint itt alább látható. 
Egyébiránt legezélszerübb a megren- 

deléseket közvetlenül nálam, vagy a 
könyvecskémben megnevezelt i. bizomá- 
nyosoknál eszközölni. Kapható: 

Kolozavártt SOMLYAI LÁSZLÓ és 
KARVÁZY J. füszerkereskedéseikben. 

azonnal visszaadatik, vagy a megrendelés megújitása 

26/ 11 (3 76) 

Dr. Pattison 

csuzvattaja. 

a csúz és köszvény 

A pénzláb javulása árleszállitást tett 
képessé, a mi által e jótétemény mindenki- 

nek megszerezhetővé vált. Hosszu évek óta. 

minden nemei ellen 
a legbiztosabb szernek bizonyult be, u. m. 

térd csúz, inrángatás, hát és czombfájás, 

sat. ellen. 
Minden más csúzvatta csak utánzása 

és hamisitása a Patison- félének. Kapha- 

tó 70 kros egész és 40 kros fél pa- 

kétban Kolozsvártt: ENGEL JÓSEF 
gyógyszertárában, 

arcz- mell, nyak- és fogfájás, fő-, kéz- és 

2 kötetért.... 

! Vidéki előfizetőknek alkalom nem létében postán kül- 

dömnr a könyveket. 
Ha valaki a fentebb elősoroltaknál nagyobb mennyiségü 

könyveket kivánma kivenni, – nagyobb családok részére vag
y 

vidékre — ily esetben aránylagosan a legjutányosabb feltéte- 

lek eszközölhetők. 

Ugyan csak siela ámosamal kapható: 

ak fiatalsági látszatot, t, i. üde 

(Recept) késöbb egy magas 
útalános csodálás tárgya. 

e 

rangú nemes család birtokába jutott, a g 

Rix dodtornak sikenült ezen mostanig a legnagyobb titokban tartott vénye elsajá- 
ra . á 

am lynek gyönyörü még nia is 

itani, hogy azt az egész 
Ezen felülmúlhatlian arczpép sikere minden vára- 

kozást meghaladt, a miről számos b yitvány áll 

en szer minden arcz kiütések, 
a71) 

alatt legnagy 

gépet mindenki megszerezl 
Ezüst tisztitó-golyó! 

ályos fémtán. 
etlen min 

zer 

. 1 dr. finomúl csiszolva 2ő kr. 

még , a fehérne 
ds készleteknél. 1 fontos csomag ára 28 kr. 

Adnerikai bizt 

itünő szerkeset, biztos minden betörés ellen. 
1 darab kisebb-féle 30, 40, 50 kr. 
1 ,,nagy-féle . 70, 90 kr. 1 frt. 

1 ,nagy-féle 2 kulcscsal 1 frt 10 kr. 

1 , utazó-táskára 28, 40, 50 kr. 

ben a nadrágot pisroktól védik, 1 pár 20 kr. 

Angol ollók legjobb aczélból; 

1 ár. szabó-olló, legfnomait 25, 35, 45 

1 dr, hurok-olló dlegfinomabb . 20. 30 br. 

a az kama ..0 

biztositva van. 

darab esonába foglalva 1 kr. 
1 dr. gljarédot lalva, késsel, 90 kr. 

1 küpak tölive, hóra elég, 10 k 
1 de Union radirgú á tenta e 

Mindenféle togfajás 
azonnal és tartósa 

: kányoznia 1 üveg utasitássat egyűtt 8Ő kr. 

ű g ünő lábbeli fénym " 
a bört tartássá tegye. 1 font 80 kr. 

guja oine-zseb-tüziszer, e nemben 
leggyakorlatiasb, még [ 

égö anyagoi vesz magába, ugy hogy az annyiszor nd T ottágossti 
orduló 

ekdmitva 1 darab 30 kr. 

Legnagyobb megtakaritás minden háztartás, ipa- Tz- Általános 
párisi tapasz, a melylyel nemvvak 

Tos és gazdákra nézve Az egészén új szerlkezetü, an- üveget, porczellánt,
 követ, tajtékot, fát sat. gyorsan 

Jol szabad köszörű gépekkel (használható minden vá
 

qő-eszközre, még üveg vágásra is) nehány másodpercz kilönböző nemtieket is, pl. főt fémmel, üveget por- 

obb könnyüséggel tompa vágó- eszközöket : ka gy 

olló, kés, kasza sat. élesre fenhetni. z bizonynyal lestté válik. Ezen, minden háztartásnát nélkülözhetlen 

inden háztartásnál a leghasznosabb és legnélkülöz- szerből egy pakk ára fő kr. Unyanazon ragasz fo- 

etlenebb tárgy, a ára oly csekély, hog ézen jeles lyékony állapotban, igen szapora, üvegenként 80 kr. 

i. 1darab utasitással 80 kr. 

a szer munden ho- kiirtására egyedül a friss perzsiai rovar-pór 1 űveg 

eés áljd készitésére; nélkülöz- ára 1ő krákottszor enva 85 kr. g ő 
mivesnek. 1 darab 10 kr. 
yzó, a szabályzott nap- 

imndenkinel legjobban ajánlható, mi 
biztos órával, minden mechanikai 

óső-por. Ezen por használata által idő, mun- mds szer nélkül (csak tiszta vizzel) a fogakat tisztára, 

takarittatik meg; emellett legnagyobb előny fehérre, bűztelenre moshalmi as egészségesen eltart- 

ehérnemü jobban megkiméltetik, mint 

ági-lakatok, 

Hasznosak a nadrágvédők, melyelk rösz idő- 30, 40 Kr. három elű ő0, 60 kr legfinomabb nemt 

iyt nyujtanak az új gép irónok (plaj- den tárgyra, pl. fára, csontra, üvegre, plékre, por- 

vé teszik az alkalmatlan hegyezést s a czellánra, bőrre, Köve, papirra
 áttenni: Ezek. ilön 

n megszünik az új berlimi főgéseb- 7 /7i o. é. 

pek használatána. A jótállás annyira, biztos, hogy, 
A. é. a pénz visa de eile, 

E szernek nem volna szabad egy házban is 

áz kaucsulkkal vegyitve, 

em pipdsok számára is aján- ma gGyökeres szer a tyúkszemnek /egfeljebb ő nap 

andó közönséges tüziszer csinos kis alakjában, össze alati nyom mélkül kiirtására. Ez ujonnan 

van kötve egy lámpával, a mely nehány óráig tartá szé felűlmulja mind az eddigieket s igy kezesség 

elő- mellett árultatik. Egy skatulya ára utasitással 40 kr. 

va 

kéznél; a lányomott ár csak györs elterjesztésre van alatt kirt bármi neml foltot, akár miféle Kkelméből 

BPersa hajfestő szer, mely által szürke haj pil- den eddigi gyárt 

at alatt, tetszés szerint setétre vagy feketére fest- lopja meg, 

ára 

gtekinthetés végett mindenki rendelkezésére. — Egyet- 

szeplő, májfoltok sat. gyors elenyésztetésére. - E kitüinő pépből egy tégely 

ára utasitással együtt 1 frt 50 kr. l éj 6—1) 

ugy összeragaszthatni, hogy elválhatlan lesz, hanem 

llánnal sat. ö lhatni, hogy tökélet, egy 

Legbiztosabb sazer minden alkalmatlan rovar 

Amerikai pátent-biztonsági lakatok titkos zár- 
val, betörés ellen tökéletes biztosok. f darab ára két 
kulcsosal 1 frt: kisebb alakuak döő és 60 kr. 

Ck- Vilányos fögkefék, melyek által fogpép vagy 

hatni. Nagyobb kelendőség tekintetéből 1 darab ára 
csak 60 krra tétetett. 

Levél-pecsétjegyek, melynek kényel gük, ol- 
lesdságuk a biztos zúrképességül végett az ostya és spa- 
nylviasz elébe teendök, a leafinomabb minőségben, tet- 
zesszerintt czím, czimer, mév vagy monogramat. 800 

darab ára 1 frt 30 kr. 1000 darab 2 frt. 

ak Valódi ángol tollkések, 1 Kkét élü darab 20, 

3 éllel: 60, 70, 90 kr. 1 frt. négy éllel: 80 kr, 1 

frt. 1 frt 20 kr. 

muk vVarázs festészet. Egy percz alatt a legnagyobb 

könnyüséggel lehet a legkülönfélébb festéseket: u. m. 

csoportokat, füzéreket, belrétákat, állatokat sat. min- 

féle házi tárgyak czifrázatára szolgálnak, s különö. 

scn iparosoknal ajánltathatnak. Ezen áttéliető képek 

darabjdnak ára: 2. 9, 4, ő, 8, 10 kr: 1 üveg átvivő 

máa áró 20 kr, melylyel 500 áttevést eszközöthetni. 

mu Legfelsőbbleg szabadékozott méreg, minden 

egér, patkány, hőrcsök és vakond kiirtására. Az áru- 

lás kezesség mellett történik. 1 nagy pléhszelencze ára 

A hajnak frisen tartására, szürke vagy vilá- 

gos hajnak setétre festésére, legiobb a dióolaj; min- 

den vegytani készület ártalmas. Van szerencsém ezen- 

nel jelenteni a t. cz. közönségnek, hogy hamisitatlan, 

fris, kétszer szűrt dió-olaj raktárt tartok. Egy kis 

üveg 25, nagy 65 kr. 
a 

feltalált, 

Cs. kir. szab. Saponin-zsir-égény, mehány óra 

kivétel nélkül. Éz uj termény hatásával felülmúl min- 
ányt, mivel a legkényesebb szint sem 

azonnal szárad s maga után büzt nem 

böl van készitve s egészen ártatlan, 1 
itasitássai 

s 

eltávolitására vászonból, selyemből 
kböt, valaminé acsdl. és va 

ára 85 kr. 4 

és vastárgyakról. 

s egy uttal természetes frisseséget nyer. Nővények-hagy, kéztyül takaritására is különösen ajánlható 1 
k 

kolyálóo enyv. Nélkülözhetlen minden ház-mabb illatokkat: 1 középnagy darab 

artásban, mivel a legkülönbözölb, minden háztartás- nagy darab 25 kr,; 1 tégely valódi taréjzsir-hajkenőcs 

javitásokat meg lehet önma ától tenni. 30 kr.; 1 darab valódi taréjzsir - fixateur 30 kr.; 

eláll, s hidegen használható. Egy valamint mindenféle bel- és Kkültöldi illatszerek és pi- 
g ára 26 kr. 

Legujabb rozsdapor, kezesség mellett. Minden 

Legjobb borotva-pép. Ezen pép, által megki- 

e tással 40 kr. 
m valódi transp PD a legfino- 

ára 15-20 kr. 

k glyeer 

Bere asztali czikkek a legnagyobb választékban. 

1 Legsikeresb szer a fogal tisztán- és egészsége- 

s sen tartására vagy a kellemetlen száj-bűz elüzésére, 

1]az ismert Anatherin-szájviz, melyből egy palaczk ára 

csal 40 kr. 
Növény szőrvesztő szer. Mily gyakran szen: 

a szolgál. A 
mi denkinek ag tó, mivel v 

azása által, a ab 
lábbelinek vizben 

red stan ke esée 
a léjnagy mértékbe. 
00 kr. 

Angol, bőr-máz, iytől 

eler a 
Müller-féle bútor-politur , mely ditalános élis- 

veg számra léaphkató, 60 kron. Ez 
butor-darab vagy más fatárgy a leg 

méltetik a borotva köszörülése, 1 skat ára 28 kr. vednel hölgyel ször által arczukon, vagy kav etiaag olvd közrkdvesedéstől való megővé a as sztrvesető 
12 egészség fenntartá- szer 

mő bőr-appretura al- börre, ő peroz alatt elpusztitja a szőrt és egyedüli 
lágygyá s áthatlanná 

1 gh ideig 

tö nedvesség, a czél- 
g lesz felelve, 1 üveg 

hátrányt; a bajon most segilve van; 3% 5e 
imélkül s hatás nélkül a 

probált szer a maga nemében, mely az orvosi egye- 

Minden láthatóvá lesz az új zsebbeli-mikros- 
opok által, darab számra 40, 60, 80 kr. 

frt 50, 1 fvt 70 kr. 
CS Legpróbáltabb szer a csotánok végképeni el- 

usztitására 1 akatulya ára 2ő kr. Egészen friss ro- 

var-por, mely minden rovart elpusztit, 1 üveg 20 kr. 

s kifényesithető, 1 skatulya ára 20 r 
igyelmeztetés. M ma fennebbi eb hdmisíttaénak i ai 

grnmek egye dr nre kmiig mt iig antt rnőté /myertaz 
Árjegyzék minden a raktárban 

a t. vidéki lakók 

yüséggel a legszebben kicsiszolható. Egy 

, melylyel minden fém, 
efong, aczél és réz sat. tisztá- 

hagy űveg 80 Lr. Valódi Hartmann féle poloska- 

tem által meg van vízsgálva 1 skatulya ára 1 frt. 

, , A jeles szobatalaj- fény-pép (kaucsukkal) mely 

nelyti 1 bármiféle börnem Dua talajnak degszebb fényt ad, s tartósságban má
s ha- 

tükörmázt nyer, 1 kia üveg ára bonló ézikket felülmúl, skatulyánként, moly 1 szobári 
lég, 2 fet. 

minden, káshez és papirhoz Bűztelen vizellenes-ágylepedök, használandók 

égy tollal a tegfino- gye kek, betegel és gyermekágyasoknál az átvize- 

ösebb vonásokat ki lehet sedég Öneggátlására, darab számra 90 kr. 1 frt 20, 

ul végképén el, hanem Kkésőbbi újra megjelenése is 

Gyakorlati találmányok! EIrodai fanla HRál pák 
l 

ondati ad A háres Pompadour aszszony XV. Lajos udoaránál, oly szerő 

Eredeti Pompadour-pép. birt, mely a világ előtt titokban maradt, s a meldlyel ő magá 

de szépség , sima bőrt tudott még előhaladt korában iy biztositni. Ezen vény 
: 1869-dik Mözémséges évre. 
kathólikus és protestáns, görög-orosz és izraelita naptárral, 

bélyég-illeték táblákkal, a kolozsvári k. levél- és szekérposta, 

távirda és Biasini-gyorskocsi menetrendével ellátva. 

HMilönös tekintettel hivatali használatra. = 

Ára 30 Nr. o. értékben. 
Postán küldve 35 kr. " 

Kolozsvári nagy naptá 
az IsG9-dik Mözömséges évre. 

Szerkesztette éczfalvi IE. László. 

A m. k felelős ministerium, m. k. hétszemélyes tábl
a, m. k. 

itélőtábla és Erdély tiszti-névtárával. 

Bolti ára sokr. 
MÖZHASZNUI 

Erdélyi képes naptár 
isc9-dili évre. 

Különös tekintettel a vásárok hibátlan kiadására. 

Ara 26 kr, 

Országos Honvéd-naptár 
1869-dik évre. 

Szerkeszti MORZSÁNYI SÁNDOR. 

Számos nevezetes férfiak arczképeivel. Ára 1 frt 30 kr. 

Modolányi A. Gazdasági zseb-naptár 
EISGD-re. 

9-dik évfolyam, havonként külön-külön utasitással. 

Ára kötve 1 frt 80 kr. 

Riadó laaam 
Költemények az 1848-49-ki magyar szabadsághare

cz 

idejéből. 
Szerkesztette Léczfalvi B. László. Ára 1 frt. 

Szabadság lantja. 
Költemények az 1848-49-i lüggetlenségi harcz id

ejéből. 

Szerkesztette Botond. Ára 1 frt. 

Töröljük el a vallásügyi miniszteriumot, 
mint a HALADÁS ÁkKADÁLYAT. 

Irta LUDWIGH JÁNOS. Ára 60 kr. 

Utasitás az Erdélyben felállított 

külön urbéri biróságok szám
ara. 

Kiadja a k. igazságügyi miniszterium. Ára 32 kr. 

A választások előtt 
,Emeljük politikánkat az események szinvonalárat Kossuth. 

Ára 2 frt. 

BOCSOR ISTVÁN 

Magyarország történelme Ennek használatánál- nemcsak a rövan pusz- 

eggátoltatik, tehát e szer a maga nemében egyetl 
üveg ára 30 kr. 

Különös tekintettel a jogfejlésre. 
VI-dik füzet 1848-ig. Ára 1 frt 50 kr. 

levő czikkekről ingyen adatik. 

és jráryosan ,éeldenittte 
ekélyebb úgy, mint a legn 

tehát számos megrend 

TFRIEDMANN A 

eáy uy y gneb maga memében egyetle 
agyobb megrendelés ely üzletágba vágjon, gyor 
lelésre ajdniható. e gs 

. első auszt. bizományi üzlete Bécsben , 

pPraterstrassse Nro. 26 sz. s 

a Az eddig megjelent 6 füzetnek ára 7 frt 50 kr. 

Valóodiromaiéht ehur 
darabja Sö Mr. 
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Tamncs és segeény 
azok számára, a kik látgyöngeségben 

szenvednek, s jelesen a kik erőltetett 

tanulás és kimeritő munka által 

szemöknek ártottak. 

Fiatal korom óta megvolt nekem is azon rosz 

szokásom, hogy az éj dét szentelém tudományos 

munkára. Ez s más kimeritő optikai és finom mun- 

kák kivitele következtében láterőm annyira meg- 

gyengült, hogy tökéletes elvesztésétől annálinkább 

félhettem, mivel folytonos gyuladásos dispositio állt 
be, mely a leghiresebb orvosok több évi rendeleteivel 

is daczolt. E szomoritó körülmény közt sikerült 
egy szert találnom, melyet már 40 év óta a leg- 
kitünöbb sikerrel használok. E szer nem csak egé- 

szen megszüntette a tartós gyuladást, hanem szeme- 

imnek is visszaadá egész élességét és erejét, ugy 

hogy most 75 éves koromban szemüveg uélkül 

olvasom a legapróbb irást, s mint fju koromban 

tökéletes láterőnek örvendek. Ezen jótékony hatást 

másoknál is tapasztaltam, kik közül sokan még a 

legédesebb szemüveg használata mellett sem voltak 

képesek üzletüket vezetni. Ezen szer kitartó haszná- 

lása után eldobták a szemüveget, s régi természetes 

láterejöket visszanyerték. Ezen mosdószer egy 

illatos lél, melynek alkatrészei az ánizs-növény. 

Nem tartalmaz sem drasticumoka
t semn arcoti- 

cumokat vagy fém és más ártal as részeket s 
Erdélyben valódi állapotban szerezhető Te utsch 
J. B. ur által Segesvártt. Ö egy nagy üveget 

2 fr. egy kicsit 1 fr 60 krért o. é. szállit használati 

utasitással együtt. Tanácslom tehát a szenvedőknek,
 

hogy ezen lélt tőle vegyék, mert egy ily üveg 

hosszu időre elég, mivel csak keveset kell abból 

csekély folyamvizzel vegyitni, hogy tejforma folyadék 

képződjék, melylyel reggel és este, vagy erőltetett 

munka után kell a szem körüli tájékot meg- 

nedvesitni, a hatás igen jótékony és üditő s egyszer
s- 

mind a bőr frisseségét fönntartja és eszközlí- 

Örvendeni fogok, ha ezáltal, nevezetesen azo 

kon lesz segitve, a kik az igazság világa után 
ernyedetlen törekvés által gyakran saját szemük 

ágát koczkáztatják s elvesztik. Ezáltal még tán 
a fatalságnál fájdalom annyira divatba jött elferditő 

szemüveg-hordás is megszüntethető, mert e szokás 

inkább rontja mint javitja a szemet. Szemüvegek 

csak is a szem valamely hibás szerve esetében 

használhatnak, de egészséges Vagy gyengült szemet 

sohasem erősithetnek vagy javithatnak meg. 

Dr. Romershausen. 

A dr. Homsrshanser téli jeles szemlél 

mindig kapható, mégpedi 

a kis veg ape e 1 frt 60 kr. 

„,nagy 2 frtjával, 

a raktárban Teutsh J. B.-nél Segesvártt. 
Viszont-eladók, nagyobb meny- 

nyiség vételénél aránylagos engedéket 

nyernek 

Nyomatott az ev rel, főtanoda betülvel (Bel-farkasutcza T4. sz. 


